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Introducere

Politica de evaluare și linii directoare pentru evaluări
Acest document descrie politica de evaluare și liniile directoare pentru evaluările Departamentului de evaluare a politicilor și operațiunilor (IOB) al Ministerului Olandez al Afacerilor Externe. Acesta plasează politica de evaluare în contextul Ordinului privind evaluarea periodică și informații despre politici (cunoscut sub numele de RPE 2006)1, cadrul la nivel guvernamental pentru evaluarea politicii guvernamentale în general. De asemenea, reflectă deciziile recente privind funcția de evaluare la Ministerul Afacerilor Externe și rolul pe care IOB îl joacă în cadrul acestuia.

Politica de evaluare a IOB și orientările trebuie văzute în contextul unui mediu schimbat. O lume din ce în ce mai critică cere o perspectivă mai clară asupra rezultatelor politicii externe a Olandei. Există o presiune crescândă pentru ca miniștrii să țină seama nu numai de utilizarea fondurilor publice, ci și mai mult de rezultatele obținute. Acest lucru se aplică și diferitelor domenii ale politicii externe. Dacă evaluările vor contribui la aceasta, acestea trebuie să fie independente, publice, transparente și accesibile.

În publicarea acestor orientări, IOB dorește să ofere transparență terților: colegii de la Ministerul Afacerilor Externe, parlamentul olandez, organizațiile și instituțiile afectate de evaluările IOB, utilizatorii rezultatelor evaluării și cetățenii interesați. În fiecare raport de evaluare, IOB contabilizează evaluarea specifică; acest document prezintă în mod clar principiile generale și orientările pe care IOB le aplică intern în efectuarea evaluărilor.

Liniile directoare prezentate în acest document se aplică în principiu tuturor evaluărilor efectuate de IOB, cu excepția cazului în care se prevede în mod explicit altfel. Trebuie avut în vedere faptul că Olanda are o lungă tradiție de evaluare în domeniul cooperării pentru dezvoltare, care se exprimă prin acorduri internaționale, foruri, cooperare etc. și care are un impact asupra activității IOB. Nu este cazul pentru alte domenii ale politicii externe. Deoarece mandatul său se extinde și la aceste alte domenii de politică, IOB se află într-o poziție excepțională, în special la nivel internațional.

Politica de evaluare și orientările reflectă opiniile și perspectivele care stau la baza activității IOB. În acest sens, acest document descrie situația ideală pentru IOB. Realitatea se va abate uneori de la acest ideal în anumite privințe. Întotdeauna va exista o anumită tensiune între teorie și practică. Cu toate acestea, IOB își propune să funcționeze cât mai mult posibil în conformitate cu aceste linii directoare. Este important să ne amintim că nici politica, nici liniile directoare nu sunt sculptate în piatră. Acest lucru trebuie văzut ca un document de creștere, în sensul cel mai literal. Noile cunoștințe pot duce la adaptarea acestuia în viitor. Astfel, IOB își va revizui periodic politica și orientările și, dacă este necesar, le va revizui. Cea mai recentă versiune actualizată a acestui document va fi disponibilă la http://www.minbuza.nl.

1
Ordinul privind evaluarea periodică și informații privind politica 2006, Monitorul Guvernului, 26 aprilie 2006, nr. 83.
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Scurt istoric

Politica de evaluare și linii directoare pentru evaluări
În prima jumătate a anilor 1970, bugetul pentru cooperarea pentru dezvoltare a crescut rapid. Atât de rapid, încât au fost exprimate îngrijorări din diferite domenii, în special în mass-media, încât acest lucru a avut un efect negativ asupra calității ajutorului. Ca o consecință a acestei publicități negative, ministrul cooperării pentru dezvoltare a simțit nevoia unei opinii independente privind politica de dezvoltare, autonomă a departamentelor de politici implicate. La 1 iulie 1977 a fost înființată Unitatea de Revizuire a Operațiunilor (IOV) prin ordin ministerial. A fost clar de la început că IOV se va concentra pe cooperarea bilaterală, atât guvernamentală, cât și neguvernamentală (în măsura în care aceasta din urmă a fost finanțată de guvern), dar, în principiu, își va restrânge activitățile la contribuția Olandei la intervenții comune. Pe baza acestei restricții, ministrul a luat poziția că IOV ar putea efectua inspecții fără permisiunea țării sau organizației beneficiare. Programul de lucru al IOV a fost elaborat împreună cu departamentele de politici și supus aprobării ministrului.

În afara programului de lucru, ministrul și conducerea ministerului au fost, de asemenea, autorizați să încredințeze IOV efectuarea inspecțiilor ad hoc. Cu toate acestea, acest lucru a avut loc doar sporadic. Încă de la început, IOV s-a concentrat pe proiecte individuale, prezentând rapoarte confidențiale ministrului. Rapoartele au fost confidențiale, deoarece se refereau la evenimente și persoane identificabile.

Din 1979, Camera Reprezentanților a parlamentului olandez a solicitat în fiecare an ca rapoartele IOV să fie făcute cât mai publice. În cele din urmă, sa convenit ca rapoartele generale să fie trimise parlamentului, împreună cu rezumate ale inspecțiilor proiectului. Primul raport rezumat pe care IOV l-a trimis Camerei a fost Evaluarea generală a cooperării bilaterale olandeze pentru dezvoltare din 1984.

În anii 1980, domeniul de activitate al IOV s-a mutat de la inspecția proiectelor individuale la evaluarea sectoarelor, temelor politice și programelor de țară. În timpul consultărilor verbale cu Camera Reprezentanților, în 1987, ministrul a fost de acord că toate rapoartele IOV vor fi pe deplin publice și vor fi trimise parlamentului, împreună cu o scrisoare de politică a ministrului care conține răspunsul său la raport. Rapoartele au fost utilizate în mod activ în dezbateri de către membri ai Camerei Reprezentanților și ai Senatului. Universitățile și alte instituții din sectoarele public și privat au arătat, de asemenea, un interes viu pentru rapoarte odată ce acestea au devenit accesibile.

În 1996 a avut loc o reevaluare amplă a politicii externe olandeze. S-a recunoscut pe scară largă că cooperarea pentru dezvoltare, politica externă și comerțul internațional nu mai pot fi văzute ca domenii politice independente. Politica externă a fost „decompart-mentalizată” și diversele domenii ale activității internaționale au fost integrate. În scopul revizuirii, IOV a publicat un nou studiu de sinteză, rezumând rezultatele rapoartelor de evaluare din deceniul precedent. În timpul reorganizării care a însoțit reevaluarea politicii, a fost logic să se modifice mandatul IOV. În timp ce, înainte de revizuire, IOV era responsabil numai de evaluările în domeniul cooperării pentru dezvoltare, aria sa de operațiuni a fost acum extinsă pentru a include
2
Short history

întreaga politică externă. Aceasta a presupus că, în viitor, Unitatea ar putea să se adreseze tuturor subiectelor care intră sub incidența bugetului omogen pentru cooperare internațională (HGIS). Schimbarea mandatului IOV a dus la o revizuire a poziției sale în structura organizatorică a ministerului. Nu va mai răspunde în fața directorului general pentru cooperare internațională (DGIS), ci direct în fața secretarului general. Unității i s-a dat și un nou nume: în viitor va fi cunoscut sub numele de Departamentul de evaluare a politicilor și operațiunilor (IOB).

În ultimii ani, poziția și rolul IOB au fost din nou subiectul dezbaterii și discuțiilor politice în cadrul ministerului. Multe dintre problemele discutate în anii 1980 au fost din nou pe ordinea de zi, inclusiv independența evaluării, natura publică a rapoartelor, relația dintre responsabilitatea externă și învățarea internă. Acest lucru a condus în 2008 la confirmarea de către ministrul cooperării pentru dezvoltare a independenței IOB și a caracterului public al rapoartelor sale. Cu toate acestea, autoritatea de programare a IOB a fost limitată la cooperarea pentru dezvoltare.2 În celelalte domenii ale politicii externe, responsabilitatea principală revine acum directorului general în cauză, care poate solicita IOB să efectueze evaluări.

	2
	Scrisoare a miniștrilor afacerilor externe și a cooperării pentru dezvoltare din 16 octombrie 2007 privind punerea în aplicare a moțiunii Boekestijn / Gill’ard privind Departamentul de evaluare a politicilor și operațiunilor (IOB) (31200V, nr. 9). Raport al Comisiei permanente pentru afaceri externe privind IOB din 29 mai 2008, aprobat la 25 iunie 2008.
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Principii de bază ale politicii de evaluare IOB

Politica de evaluare și linii directoare pentru evaluări
Departamentul de evaluare a politicilor și operațiunilor este departamentul de evaluare al Ministerului Afacerilor Externe. Instituțional, IOB răspunde direct în fața secretarului general. Face parte din comitetul de audit al ministerului. Împreună cu Departamentul de audit și Unitatea de inspecție și evaluare (ISB), IOB formează clusterul „În control”.

La nivel internațional, IOB este membru al rețelei de servicii de evaluare OECD / DAC. De asemenea, participă la consultări între serviciile de evaluare ale Uniunii Europene și ale țărilor unite în grupul Nordic +. IOB contribuie la activitățile mai multor alte forme de cooperare internațională, inclusiv comitetul de consultare a serviciilor de evaluare germanofone (DACH), Rețeaua de rețele pentru evaluarea impactului (NONIE) și Inițiativa internațională de evaluare a impactului (3IE).

Mandatul IOB este după cum urmează:

Departamentul de evaluare a politicilor și operațiunilor îndeplinește nevoia de evaluare a politicii și implementarea acesteia în ceea ce privește toate domeniile de politică care sunt finanțate din bugetul omogen pentru cooperare internațională (HGIS). IOB evaluează implementarea politicii externe a Olandei, acordând o atenție deosebită relevanței, eficienței și eficacității acesteia, sustenabilității rezultatelor obținute și consistenței și coerenței politicii.

În lumina acestui mandat, IOB are următoarele sarcini:

1) să efectueze evaluări de înaltă calitate în scopuri de învățare și responsabilitate;

2) să asigure o programare de evaluare echilibrată în domeniul cooperării pentru dezvoltare și să ofere consiliere cu privire la programarea în alte domenii ale politicii externe;

3) să contribuie la îmbunătățirea calității evaluărilor efectuate de, sau în numele, departamentelor politice, instituțiilor subvenționate de minister și instituțiilor multilaterale, prin elaborarea de cerințe de calitate aplicabile în general și a liniilor directoare pentru efectuarea evaluărilor, consiliere cu privire la proiectarea și implementarea evaluări individuale și efectuarea de evaluări sistematice ale acestor evaluări sau evaluări inter pares ale altor servicii de evaluare;

4) să consolideze capacitatea de a efectua evaluări în țările partenere, sprijinind educația și formarea și participând la evaluări comune;

5)  să promoveze distribuirea și comunicarea rezultatelor evaluării.

Re 1:

Sarcina principală a IOB este de a efectua evaluări de înaltă calitate în cadrul programului de evaluare al Ministerului Afacerilor Externe. Aceste evaluări se pot referi la toate domeniile politicii externe care intră sub incidența HGIS. În acest context, evaluarea cuprinde o investigație critică și aprofundată a unei politici sau a unui program și explicarea rezultatelor. Evaluările IOB nu stau izolate, dar fac în principiu parte din ciclul politic, în care planificarea, monitorizarea și evaluarea sunt văzute ca un întreg integrat.

3
Basic principles of IOB’s evaluation policy

Prin urmare, evaluarea este o componentă esențială a „funcției de cunoaștere” din cadrul ministerului. Cunoștințele privind implementarea și impactul politicii susțin două funcții concrete:

· oferă baza de contabilitate parlamentului și societății în general pentru politici și cheltuieli (funcția de responsabilitate);

· generează informații în scopul îmbunătățirii formulării și implementării politicilor (funcția de învățare).

Re 2:

După cum se menționează în RPE 2006, evaluarea sistematică trebuie să fie o componentă fixă ​​a fiecărui proces politic. Fiecare domeniu de politică trebuie evaluat periodic la nivelul obiectivelor operaționale. RPE 2006 formează astfel baza programării evaluării. Programarea este, de asemenea, determinată de cereri specifice din partea parlamentului, a miniștrilor și secretarilor de stat și a bugetarilor. În cadrul Ministerului Afacerilor Externe, IOB are responsabilitatea finală pentru evaluarea programării în domeniul cooperării pentru dezvoltare și oferă consiliere cu privire la programarea în alte domenii ale politicii externe.

Re 3:
IOB nu este singura unitate din cadrul Ministerului Afacerilor Externe care se ocupă cu evaluarea. Consilierii politici trebuie, de asemenea, să se ocupe de evaluări, ca contact pentru programarea evaluării în cadrul departamentului lor de politici, ca „client” care comandă o evaluare, uneori ca implementator (comun) sau ca utilizator al rezultatelor. În plus față de efectuarea evaluărilor, IOB are, prin urmare, o funcție de consultanță. Acest lucru implică formularea de criterii de calitate și orientări pentru implementarea evaluărilor și consiliere cu privire la termenii de referință pentru evaluări pe care IOB nu le efectuează. În decontarea anuală a programului, se fac acorduri cu privire la măsura în care IOB va juca un rol consultativ în evaluările efectuate de sau în numele departamentelor ministerului. IOB oferă, de asemenea, consiliere cu privire la proiectarea funcției de evaluare a ministerului, a sistemului și instrumentelor de evaluare și a coordonării cu planificarea și monitorizarea. În plus, IOB efectuează teste de calitate cu privire la evaluările programelor efectuate de organizațiile neguvernamentale cofinanțate (MFS), cu scopul de a-și consolida capacitatea de evaluare.

Pentru canalul multilateral IOB este implicat în analize internaționale ale serviciilor de evaluare ale instituțiilor relevante.

Re 4:

Consolidarea capacității de evaluare în țările partenere este o temă importantă în cooperarea pentru dezvoltare. Capacitatea independentă de evaluare în țările partenere este indispensabilă pentru a se realiza în realitate scopul stabilirii unui sistem bazat pe răspunderea reciprocă. IOB consideră că este sarcina sa de a contribui la aceasta prin sprijinirea inițiativelor internaționale care vizează consolidarea capacității de evaluare. În plus, acolo unde este posibil și protejându-și propriile criterii de independență și calitate, IOB lucrează împreună cu cercetători din țările partenere la efectuarea evaluărilor.
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Ad 5:

Evaluările generează cunoștințe pe baza experienței din trecut cu privire la ceea ce funcționează și ce nu, și mai ales de ce. IOB consideră că este important ca rezultatele evaluărilor să fie distribuite cât mai larg posibil. Pentru a realiza acest lucru, acesta discută constatările în cadrul ședințelor de personal, cu miniștrii și secretarii de stat și cu alte părți naționale și internaționale implicate în evaluări. În plus, acolo unde este posibil și acolo unde nu intră în conflict cu propriile sale responsabilități, IOB va oferi sprijin în pregătirea răspunsurilor politice și a descrierilor rezultatelor evaluării în rapoartele anuale ale Ministerului Afacerilor Externe.
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Definiții și criterii pentru evaluări
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4.1
Ce este o evaluare?

Există o mare varietate de definiții ale conceptului de evaluare. În anii 1980 și 1990, OECD / CAD a lucrat la un cadru comun de concepte pentru practicile de evaluare în domeniul cooperării pentru dezvoltare. Definiția rezultată a evaluării servește ca bază pentru munca IOB.

„O evaluare este o evaluare, cât mai sistematică și obiectivă posibil, a unui proiect, program sau politică în curs de desfășurare sau finalizat, proiectarea, implementarea și rezultatele acestuia. Scopul este de a determina relevanța și îndeplinirea obiectivelor, eficiența dezvoltării, eficacitatea, impactul și sustenabilitatea. O evaluare ar trebui să furnizeze informații care sunt credibile și utile, permițând încorporarea lecțiilor învățate în procesul de luare a deciziilor, atât a beneficiarilor, cât și a donatorilor.”3
Definiția OECD / DAC reflectă o înțelegere a evaluării, care este larg sprijinită în comunitatea internațională de evaluatori. Definiția este destinată evaluărilor în domeniul cooperării pentru dezvoltare. Deoarece activitatea IOB se extinde mai mult decât cooperarea pentru dezvoltare, concepte precum „dezvoltare” și „beneficiari și donatori” nu se vor aplica tuturor evaluărilor IOB.

Evaluarea este diferită de revizuiri și monitorizare. Glosarul OECD / DAC descrie o revizuire ca o evaluare a performanței unei intervenții, periodic sau pe bază ad hoc. Pentru IOB, diferența principală dintre o revizuire și o evaluare este că o revizuire este considerată un instrument de management pentru monitorizarea operațională a implementării unei activități și, prin urmare, se concentrează pe aspecte operaționale și înregistrarea rezultatelor, în timp ce evaluarea este o evaluare mai aprofundată a obiectivele, implementarea și rezultatele unei intervenții, cu problema atribuirii ca principal obiectiv.

Monitorizarea este un instrument de management intern. Scopul acestuia, pe baza unui set fix de indicatori, este de a oferi o perspectivă periodică asupra progreselor realizate în implementarea activităților. Monitorizarea permite unui titular de buget sau implementatorului unei intervenții să rămână la curent cu intrările furnizate și activitățile desfășurate (rezultatele). Monitorizarea arată dacă activitățile intenționate au fost efectiv realizate. O bună monitorizare sistematică este de o mare importanță pentru evaluări, deoarece oferă o parte semnificativă a datelor pe care se bazează evaluarea.

3
Principiile DAC pentru evaluarea ajutorului, OECD / DAC, 1991 (definiția a fost inclusă și în Glosarul DAC al termenilor cheie în evaluare și management bazat pe rezultate în 2002).
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Definiții și criterii pentru evaluare
4.2
Tipuri de evaluare
Ordinul privind evaluarea periodică și informațiile politice 2006 (RPE 2006) prevede un sistem de evaluare bazat pe așa-numitele obiective operaționale, OD. Sistemul presupune evaluarea periodică a acestor obiective operaționale.

RPE 2006 face distincție între analize de politici și studii de impact ex-post. Ambele concepte se abat de la terminologia de evaluare utilizată la nivel internațional, dar sunt echivalentul termenilor mai comuni „evaluare a politicilor” și „evaluare a impactului”. Punctul de plecare este că analizele de politici, care sunt legate de obiectivele operaționale, sunt alimentate, pe cât posibil, de studii de impact. În principiu, acestea seamănă cu studiile de sinteză. IOB acordă prioritate acestor tipuri de evaluare, unde - în special în domeniul cooperării pentru dezvoltare - analizele politice sunt precedate de o serie de studii de impact ex-post (evaluări de impact).

Pe baza sistemului prescris în RPE 2006, evaluările impactului IOB se vor concentra în general pe intervenții (de la programe la diferite forme de sprijin bugetar). Evaluările (sau recenziile) politicilor abordează teme sau sectoare. În plus, politica externă integrată poate da naștere și unor evaluări „decompartimentate” ale politicilor naționale sau regionale.

Pe lângă aceste evaluări - de obicei extinse -, IOB poate efectua și evaluări interne scurte, de natură limitată și necesare pentru a monitoriza progresul programelor.

O parte din evaluările din programarea IOB se concentrează exclusiv pe activități și programe olandeze. Este logic ca aceste evaluări să fie efectuate de IOB. Cu toate acestea, devine din ce în ce mai frecvent să lucrăm împreună cu parteneri internaționali în domeniul cooperării pentru dezvoltare. Proiectele donatorilor individuali sunt înlocuite treptat de finanțarea comună a politicii guvernamentale în țările partenere. Este, de asemenea, logic ca donatorii să acorde o mai mare preferință programării și implementării comune a evaluărilor. În cazurile în care donatorii lucrează împreună, de exemplu pentru a oferi sprijin comun pentru politica sectorială sau alte forme de amploare de finanțare comună (cum ar fi finanțarea prin coș), evaluările IOB vor fi efectuate în principiu în cooperare cu alți donatori, atâta timp cât criteriile de independență și calitate sunt îndeplinite. Natura cooperării poate varia de la participarea efectivă a mai multor donatori la o evaluare, convenind asupra unei împărțiri a sarcinilor în cadrul unui termen de referință comun, până la un acord privind împărțirea muncii între diferite teme, sectoare sau țări.
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	4.3
	Criterii de evaluare

	Evaluarea necesită o abordare personalizată. Asta nu înseamnă, totuși, ignorarea criteriilor de calitate sau abandonarea consecvenței în abordare. În toate evaluările, criteriile de evaluare trebuie aplicate într-un mod clar și, mai presus de toate, transparent. Aici, în special, standardizarea este primordială pentru a permite compararea evaluărilor și a rezultatelor acestora. Criteriile de evaluare aplicate de IOB sunt în mare parte identice cu cele elaborate de OECD / DAC. Definiția OECD / DAC a evaluării specifică cinci criterii pentru evaluarea intervențiilor de dezvoltare: eficiență, eficacitate, impact, relevanță și sustenabilitate. Criteriile de evaluare se referă la diferite niveluri de rezultate bazate pe cadrul logic sau lanțuri de rezultate bazate pe acesta. Împreună, aceste criterii oferă un cadru în care cercetătorii își pot prezenta concluziile într-un mod ordonat și coerent. Măsura în care o atenție egală poate sau va fi acordată tuturor criteriilor va varia în funcție de evaluare. Mai mult, se pot aplica criterii suplimentare: evaluarea politicii „decompartimentate”, de exemplu, poate necesita ca IOB să acorde o atenție explicită coerenței politicii.

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	4.3.1
	Eficiența

	Eficiența măsoară modul în care resursele (intrările) economic și modul în care sunt aplicate sunt convertite în rezultate directe. Prin urmare, conceptul ilustrează relația dintre intrare și ieșire și se referă la un nivel de rezultate pe care implementatorul îl poate verifica.

	

	

	


În evaluarea eficienței, sunt evaluate atât cantitatea, cât și calitatea intrărilor și a rezultatelor. Cea mai economică sau rentabilă intrare nu este întotdeauna cea mai adecvată și pot exista compromisuri semnificative între cantitatea și calitatea producțiilor. Evaluarea eficienței necesită, de asemenea, compararea cu abordări alternative, cu care se pot obține aceleași rezultate. Acest lucru nu este deloc întotdeauna ușor, deoarece adesea nu există criterii de referință formulate anterior și s-ar putea să trebuiască să fie dezvoltate pe baza experienței practice. Acest lucru este mai probabil în cazul, de exemplu, al intervențiilor care implică activități de construcție decât al celor care urmăresc să producă schimbări sociale sau instituționale.

Următoarele elemente ar trebui luate în considerare la evaluarea eficienței:

· Au fost implementate intrări adecvate la cel mai mic cost posibil?

· Au fost desfășurate activități într-o manieră simplă?

· Au fost luate decizii la nivelul potrivit și a fost evitată birocrația pe cât posibil?

· Au fost reduse la minimum costurile generale?

· A fost evitată duplicarea?

· Au fost prevenite sau rezolvate conflicte în timpul implementării?

· Au fost realizate rezultate în perioada și bugetul planificate?
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4.3.2 Eficacitate
Eficacitatea se referă la măsura în care rezultatele directe ale intervențiilor (rezultat) contribuie la realizarea sustenabilă a obiectivelor politicii (rezultat). Obiectivele politice sunt obiectivele pe care intenționează să le atingă intervențiile și care ar trebui, în principiu, formulate în documentul proiectului. În unele cazuri, obiectivele politicii pot fi identice cu obiectivele operaționale specificate în buget sau componentele specifice ale acestora.

O intervenție este considerată eficientă dacă rezultatele sale au adus o contribuție demonstrabilă la realizarea obiectivelor intenționate ale intervenției. Eficiența și eficacitatea se referă la două niveluri succesive în lanțul de rezultate. O evaluare pozitivă la un nivel nu implică automat o evaluare pozitivă la celălalt. O intervenție poate fi eficientă fără a avea un efect și o intervenție eficientă poate fi implementată ineficient.

Efectele unei intervenții sunt dincolo de controlul direct al implementatorului.

Intervențiile generează rezultate care se presupun că generează efectele dorite.

Evaluarea eficacității are ca scop stabilirea acestei cauzalități. Problema esențială este că ar fi ideal să știm ce s-ar fi întâmplat dacă intervenția nu ar fi avut loc (contrafactualul). Abia atunci modificările observate pot fi atribuite intervenției și este posibil să vorbim despre efectele nete. Cu alte cuvinte, există o problemă de atribuire. Atâta timp cât alți factori au un impact vizibil asupra modificărilor observate, problema este relativ simplu de rezolvat. Este mai dificil atunci când factorii influenți nu sunt imediat vizibili („neobservabilii”). Cercetătorii nu pot ști ceea ce nu știu. Evaluările încearcă să găsească o soluție la această problemă (vezi 6.6).

În practică - în special în cazul intervențiilor mari și complexe, dar și cu intervenții care au ca scop să producă efecte dificil sau imposibil de cuantificat - evaluările folosesc adesea argumentarea plauzibilității. Atunci este important ca argumentul să fie transparent și credibil.

În esență, se pot distinge trei pași în evaluarea eficacității:

· Măsurarea modificărilor variabilelor de efect în comparație cu situația de la început (linia de bază);

· Atribuirea modificărilor observate la intervenție;

· Evaluarea modificărilor observate și atribuite intervenției în ceea ce privește obiectivele.
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4.3.3 Impact

Consensul larg din comunitatea evaluatorilor cu privire la conceptele de eficiență și eficacitate este mai puțin evident atunci când vine vorba de impact și relevanță.

OECD / DAC definește impactul ca fiind toate efectele semnificative produse de o intervenție de dezvoltare, direct sau indirect, intenționată sau neintenționată, asupra părților interesate finale și părților terțe. În timp ce eficacitatea se referă numai la efectele preconizate ale unei activități, în această terminologie impactul se referă la toate posibilele efecte economice, sociale, politice, tehnice și ecologice la nivel local, regional sau național care au un efect direct sau indirect asupra grupului țintă sau a altora petreceri.

În contextul mai strict al cadrului logic, conceptul de impact se referă de obicei la cel mai înalt nivel de rezultate. Întrebarea este atunci în ce măsură, cu ajutorul rezultatelor, efectele obținute (rezultatele) au contribuit la atingerea unor obiective mai largi și mai de anvergură. Acestea pot fi obiective operaționale sau obiective la un nivel superior, cum ar fi reducerea mai generală a sărăciei.

În literatura internațională privind evaluările impactului, conceptul de impact este utilizat pentru efectele nete atribuite intervenției, adică la nivelul eficacității.

O interpretare a impactului nu este prin definiție mai bună decât alta. Este important ca conceptele să fie explicite în rapoartele de evaluare. În interesul comparației reciproce, este de dorit în studiile de impact ex-post să se utilizeze interpretarea evaluărilor de impact aplicate cel mai frecvent în literatura internațională. În acest sens, IOB urmează instrucțiunile din RPE 2006.

4.3.4 Relevanță
Conceptul de relevanță este, de asemenea, supus unor interpretări diferite. OECD / CAD definește relevanța ca măsura în care obiectivele unei intervenții de dezvoltare sunt conforme cu cerințele beneficiarilor, nevoile țării, prioritățile globale și politicile partenerilor și donatorilor. Aceasta face din relevanță un concept de container, în cadrul căruia nu se fac alegeri. Această definiție este nesatisfăcătoare din mai multe motive. În primul rând, evaluarea dacă o intervenție este o consecință logică sau este compatibilă cu politica este în esență o întrebare ex ante care ar trebui să facă parte din procedura de aprobare. În al doilea rând, politica donatorilor, politica partenerului și nevoile grupului țintă nu coincid neapărat perfect. Acest lucru ar implica că o intervenție poate fi relevantă și irelevantă în același timp. În al treilea rând, prioritățile politice se pot schimba în timp, astfel încât o intervenție specifică este relevantă la un moment dat și nu la următorul, sau invers. În sfârșit, această definiție implică faptul că relevanța politicii în sine nu este discutabilă. Cu alte cuvinte, exclude problemele legate de politica în sine.

n cadrul logic, relevanța se referă la măsura în care efectele intervențiilor aduc o contribuție sustenabilă la atingerea obiectivului final (impactul). O intervenție a fost valoroasă sau relevantă, în măsura în care a generat efecte care aduc atingerea obiectivului final de
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dezvoltare mai aproape. IOB va aplica conceptul de relevanță în evaluările sale în acest sens.

4.3.5 Sustenabilitate
Întrucât o activitate poate fi considerată cu greu eficientă dacă efectul pe care l-a atins nu este sustenabil, sustenabilitatea este de fapt un aspect al eficacității.4 În același timp, conceptul de sustenabilitate cuprinde o varietate de dimensiuni care sunt relevante pentru evaluarea unei intervenții. În comunitatea donatorilor, sustenabilitatea intervențiilor este legată de șapte factori, care pot fi utilizați pentru a analiza intervențiile. Ce factori sau combinații de factori sunt utili pentru evaluarea sustenabilității va depinde de natura intervenției.

· Implicarea destinatarului este de obicei recunoscută ca un factor care afectează succesul unei intervenții. Implicarea se exprimă prin acordul privind obiectivele și furnizarea de resurse umane și materiale;

· La implementarea tehnologiei este important să se țină seama de capacitățile financiare și instituționale ale destinatarului și de gradul în care sunt garantate condițiile de întreținere și reînnoire;

· Intervențiile pot avea un efect asupra mediului pe termen scurt sau lung. Deși efectele pe termen scurt sunt de obicei avute în vedere și sunt prevenite sau atenuate, este deosebit de important să se includă efecte de mediu pe termen lung în evaluare, deoarece pot neutraliza modificările pozitive sau pot avea alte consecințe nocive;

· Gradul în care schimbările sunt sustenabile depinde foarte puternic de factorii sociali și culturali, care adesea nu sunt vizibili direct. Studierea percepțiilor poate oferi o perspectivă mai bună asupra acestei dimensiuni a sustenabilității;

· Dezvoltarea instituțională și a capacității joacă un rol important în determinarea sustenabilității. La evaluarea intervențiilor, atenția dedicată acestor aspecte va ajuta la determinarea măsurii în care sustenabilitatea este atinsă;

· Sustenabilitatea financiară și economică se referă la măsura în care au fost luate măsuri pentru a garanta că activitățile pot continua și lucrările finalizate pot fi menținute în viitor;

· Intervențiile au loc întotdeauna într-un mediu natural, politic, economic și socio-cultural mai larg, care nu poate fi deloc influențat, dar care are o influență puternică asupra eficacității și sustenabilității. Schimbările în stabilitatea politică, crizele economice sau dezastrele naturale pot avea un efect decisiv asupra sustenabilității intervențiilor.

	4
	În contextul ajutorului umanitar, acest lucru este, desigur, diferit. De obicei, implică intervenții pe termen scurt, punctuale, ale căror efecte se speră că vor fi necesare doar pentru o perioadă scurtă.
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4.3.6 Consistența politicii
Acest concept se referă la absența contradicțiilor inerente între diferite domenii de politică. Coerența este deosebit de importantă pentru IOB în evaluarea politicii decompartimentate. Obiectivele de dezvoltare pot intra în conflict cu interesele comerciale internaționale sau cu considerațiile de politică externă. De aceea, este important, în special în cazurile în care obiectivele trebuie atinse în contextul politicii decompartimentate, să se determine măsura în care intervențiile efectuate din perspective diferite sunt coerente și nu se obstrucționează reciproc. Scopul este de a ajuta la atingerea obiectivelor propuse, fără ca efectele unei intervenții să le neutralizeze pe cele ale alteia.
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Principiile directoare ale IOB reflectă valorile de bază pe care se bazează evaluările sale. Acestea sunt interconectate și se consolidează reciproc și, ca atare, trebuie văzute ca oferind un cadru general, cu care toate aspectele activității de evaluare a IOB trebuie să fie coerente. Principiile determină ce se poate aștepta de la un inspector și alți cercetători implicați într-o evaluare, de la procesele și produsele de evaluare și de la metodologie. Acestea sunt în concordanță cu principiile OECD / DAC pentru evaluarea asistenței pentru dezvoltare (1991) și cu standardele de evaluare (proiectul 2009).

Toate evaluările IOB trebuie să fie în concordanță cu următoarele principii directoare:

Independență

Judecățile cercetătorului nu trebuie să fie influențate de presiunea externă sau de un conflict de interese. Este posibil ca organizațiile sau instituțiile însărcinate să efectueze o evaluare și membrii echipelor de evaluare să nu fi fost implicați anterior în intervențiile care urmează să fie evaluate sau în formularea politicii pe care se bazează.

Obiectivitate

Evaluarea trebuie să se bazeze pe fapte verificabile. Cercetătorul trebuie să depună toate eforturile pentru a se asigura că datele pe care se bazează evaluarea nu conțin inexactități. Prezentarea faptelor ar trebui să fie distinctă în mod clar și recunoscut de judecăți.

Transparenţă

Evaluarea trebuie efectuată într-un mod care să poată fi urmărit în mod clar de părțile interesate și de părțile terțe. Întrebările care trebuie abordate, baza de date, metodele de cercetare, constatările și concluziile trebuie prezentate în raport într-un mod clar și accesibil.

Valabilitate

Evaluarea trebuie să măsoare ceea ce Termenii de Referință specifică ca necesită măsurare și trebuie să facă acest lucru într-un mod pe care cititorul să îl poată înțelege.

Fiabilitate

Rezultatele evaluării ar trebui să fie stabile, adică o repetare a evaluării va produce aceleași rezultate și concluzii.

Parteneriat

În cazul evaluărilor în domeniul cooperării pentru dezvoltare, acolo unde este posibil și în măsura în care nu intră în conflict cu alte principii, partenerii din țările beneficiare vor fi implicați în implementarea evaluărilor. Se vor depune toate eforturile pentru a coopera cu cercetători independenți din țările partenere.
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Fezabilitate

Evaluările sunt efectuate numai dacă baza de date este accesibilă și metodologia asociată este disponibilă.

Corectitudine

Evaluarea nu trebuie să provoace daune persoanelor.

Eficiența costurilor

Evaluarea trebuie efectuată la cel mai mic preț posibil, ținând seama de celelalte principii directoare.

Utilizare

Evaluarea trebuie să conducă la concluzii și puncte de atenție care sunt valoroase pentru utilizatorul evaluării, sugerând acțiuni care se află în capacitatea utilizatorului.

Evaluarea este o formă de cercetare care implică o judecată. Se diferențiază de cercetarea academică pură prin faptul că rezultă întotdeauna într-o opinie asupra rezultatelor acțiunilor umane concrete. Prin urmare, cercetătorii au o mare responsabilitate față de părțile interesate implicate în evaluare. Acest lucru se aplică în mod egal inspectorilor IOB și cercetătorilor externi contractați de aceștia. Prin urmare, se poate aștepta ca cercetătorii să adere la standardele etice acceptate la nivel internațional pentru evaluări.

Următoarele standarde etice se aplică activității IOB5:

Respect și înțelegere pentru alte culturi

Multe evaluări sunt efectuate într-un mediu cultural diferit de cel al cercetătorilor. Prin urmare, se poate aștepta ca aceștia să respecte codurile culturale locale în timpul interviurilor și altor forme de colectare a datelor.

Valorile universale

Unele obiceiuri și practici culturale pot fi incompatibile cu drepturile și libertățile fundamentale. Deși cercetătorii ar trebui, în principiu, să arate respect pentru alte culturi, nu trebuie să ignore efectul anumitor valori culturale asupra relațiilor de gen sau a minorităților și a altor grupuri specifice. În astfel de cazuri, aceștia ar trebui să acționeze în conformitate cu Declarația Universală a Drepturilor Omului și cu acordurile internaționale asociate.

5 Standardele se bazează în mare parte pe politicile de evaluare ale Agenției Daneze pentru Dezvoltare Internațională (DANIDA) și Agenției Canadiene pentru Dezvoltare Internațională (CIDA).
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Gen

Evaluările ar trebui efectuate ținând seama de diferitele roluri îndeplinite de bărbați și femei și de scopul realizării egalității de gen. În domeniile politice în care diferențele de gen sunt o dimensiune sau un efect al politicii urmate, acestea ar trebui luate în considerare la proiectarea și punerea în aplicare a evaluării.

Anonimat și confidențialitate

Cercetătorii sunt așteptați să respecte cererile din partea informatorilor de a trata informațiile pe care le furnizează cu confidențialitate și să ia măsuri pentru a se asigura că informațiile confidențiale nu pot fi urmărite înapoi la sursă.

Responsabilitate

În multe țări, o poziție critică în ceea ce privește guvernul poate avea consecințe severe pentru cercetătorii din țara însăși. În evaluările care implică cercetări locale, este important ca astfel de riscuri să fie recunoscute în timp și măsurile luate pentru a le evita, de exemplu, prin încheierea unor acorduri clare cu privire la cine este responsabil pentru conținutul raportului.

Omisiuni

Cercetătorii pot obține informații care nu sunt direct importante pentru a răspunde la întrebările abordate în evaluare, dar care sunt totuși relevante în lumina responsabilității și a funcțiilor de învățare ale evaluării. În astfel de cazuri, clientul (în ultimă instanță, directorul IOB) va fi consultat pentru a stabili dacă aceste informații vor fi incluse în raport și în ce formă.
Evaluarea indivizilor

Evaluările nu sunt evaluări ale indivizilor. Cu toate acestea, rapoartele de evaluare pot include constatări privind conducerea și managementul sau alte calități ale implementatorilor care se apropie de evaluările personale. Cercetătorii ar trebui să depună toate eforturile pentru a prezenta faptele cazurilor ușor de trasat într-o formă abstractă. În caz de îndoială, ar trebui să se consulte cu directorul IOB.

Dovezi de malpraxis

Evaluările nu sunt investigații privind legitimitatea. Cu toate acestea, este posibil ca practicile greșite să iasă la iveală în timpul evaluărilor. În acest caz, cercetătorul ar trebui să transmită cazul directorului IOB. Dacă există motive suficiente pentru a face acest lucru, Departamentul de Audit (ACD) va fi informat.
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6.1
Programare
Calitatea evaluării beneficiază de un proces decizional atent și transparent. Acest proces începe cu programarea evaluărilor. IOB are responsabilitatea finală pentru programarea evaluărilor în domeniul cooperării pentru dezvoltare. Asta înseamnă că directorul IOB aprobă programarea după ce a fost discutată cu Departamentul Afaceri Financiare și Economice (FEZ) și cu celelalte departamente politice implicate. În ceea ce privește celelalte domenii ale politicii externe,

IOB oferă consiliere cu privire la programare, care este aprobată în ședința secretarului general și a directorilor generali. IOB aplică principiile de bază stabilite în RPE 2006 pentru sistematizarea programării.

Programarea evaluării face distincție între trei tipuri de evaluare: analize de politici (evaluări de politici), studii de impact ex-post (evaluări de impact) și alte evaluări. Analizele de politici și studiile de impact ex-post intră sub incidența RPE 2006. RPE prevede că fiecare domeniu de politică trebuie să fie supus periodic unei revizuiri de politici sau unei evaluări de politici la nivelul obiectivelor operaționale. O revizuire a politicilor ar trebui să utilizeze cât mai mult posibil studiile de impact ex-post. Analizele de politici și studiile de impact determină în mare măsură agenda de cercetare a IOB.

În plus față de RPE 2006, pot exista și alte motive pentru includerea evaluărilor în programare.

În primul rând, există considerații politice. În anumite momente, problemele politice pot face obiectul unei dezbateri politice sau sociale. Apoi, este important să alimentăm dezbaterea cu informații obținute printr-o evaluare aprofundată și independentă.

Relevanța politicii poate juca, de asemenea, un rol. Acest lucru este determinat de prioritatea acordată unei probleme și de momentul în care se efectuează evaluarea. Dacă este clar când sunt necesare rezultate pentru formularea de noi programe sau politici și o evaluare poate fi efectuată în acea perioadă fără pierderi de calitate, IOB se asigură că evaluarea este programată și implementată în timp, indiferent de amploarea sau complexitatea subiect.

În domeniul cooperării pentru dezvoltare există presiuni internaționale pentru a îmbunătăți coordonarea între programarea de evaluare a donatorilor individuali și pentru a efectua evaluări comune, pe cât posibil. Evaluările comune includ cele efectuate împreună cu serviciile de evaluare din țările beneficiare, evaluările multidonatorilor și diverse combinații ale celor două. Colaborarea cu serviciile de evaluare din țările beneficiare ajută la consolidarea capacității lor de evaluare și la îmbunătățirea responsabilității reciproce. Alegerea la care evaluări comune participă IOB va depinde de inițiativele dezvoltate în timpul consultărilor internaționale, de oportunitățile de a încheia alianțe strategice cu servicii de evaluare cu aceeași idee, de măsura în care sunt garantate criteriile IOB pentru independență și calitate și dacă acestea pot fi adaptate. în programarea existentă a IOB.
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IOB consideră, de asemenea, important să se permită spațiu în programarea sa pentru solicitări ad hoc. Acestea pot fi solicitări din cadrul ministerului ca IOB să efectueze evaluări scurte de natură limitată pentru a determina progresul programelor sau pentru a sprijini procesul decizional. În plus, miniștrii, secretarii de stat sau parlamentul pot solicita IOB să efectueze evaluări specifice. IOB depune toate eforturile pentru a respecta aceste cereri.

Programarea de evaluare în domeniul cooperării pentru dezvoltare se referă nu numai la cooperarea bilaterală, ci și la canalele neguvernamentale și multilaterale. În contextul sistemului de cofinanțare (MFS), IOB efectuează evaluări sistematice ale evaluărilor programelor efectuate sub responsabilitatea organizațiilor neguvernamentale cofinanțate. În plus, IOB selectează o serie de teme sau țări pentru a-și desfășura propriile evaluări. Până în prezent, IOB a fost oarecum rezervat în evaluarea programării cooperării multilaterale. Împreună cu alți donatori, IOB a încurajat instituțiile multilaterale să îmbunătățească calitatea propriilor evaluări prin evaluări inter pares. În viitor, acolo unde este posibil, IOB va participa la inițiative comune ale donatorilor care vizează o evaluare mai sistematică a cooperării multilaterale pentru dezvoltare.

Decompartimentarea politicii externe și lărgirea ulterioară a mandatului IOB înseamnă că IOB evaluează nu numai intervențiile în domeniul cooperării pentru dezvoltare, ci și activitățile din alte domenii ale politicii externe. Nu este neobișnuit ca alte instrumente de politică externă să fie utilizate pentru a aborda o temă specifică, alături de cooperarea pentru dezvoltare. Acesta poate fi un motiv bun pentru a efectua o evaluare „decompartimentată”. În multe cazuri, doar Ministerul Afacerilor Externe este implicat într-o astfel de evaluare, dar nu întotdeauna. Există, de asemenea, probleme de politică externă în care alte ministere joacă un rol important. Pentru IOB, acesta este un motiv pentru a explora posibilitățile de a efectua evaluări împreună cu alte ministere. În astfel de cazuri și dacă sunt îndeplinite condițiile IOB privind independența și calitatea, aceste evaluări vor fi incluse în programare.
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6.2
Studiu preliminar
Odată ce un subiect pentru evaluare a fost inclus în programare, poate fi inițiat un studiu preliminar. Mai ales în această fază inițială, trebuie luate o serie de decizii importante care vor avea o semnificație de anvergură pentru progresul ulterior al evaluării. Inspectorul va trebui să se familiarizeze cu domeniul politic

să fie evaluate și sursele de informații disponibile și să-și formeze o idee despre întrebările care trebuie abordate în evaluare și abordarea cea mai adecvată. Cu evaluări mari și complexe, inspectorul poate întocmi un raport de pornire. Raportul descrie motivul evaluării și obiectivul. De asemenea, poate oferi o scurtă descriere a domeniului politic care urmează să fie evaluat și poate formula întrebări de bază pentru studiul preliminar. Poate sugera ce tip de evaluare ar fi cel mai potrivit și cum ar putea fi organizată (durata preconizată, dacă misiunile de teren sunt considerate necesare și când și cum ar putea fi necesari consultanții externi). În cele din urmă, raportul de pornire poate oferi o perspectivă asupra produselor așteptate ale evaluării și ale bugetului.

Rapoartele de pornire sunt discutate cu conducerea IOB și cu partenerul intern

evaluatorii desemnați pentru evaluare (a se vedea 7.1). După ce s-au luat decizii cu privire la principalele puncte menționate mai sus, studiul preliminar va trece la elaborarea Termenilor de Referință definitivi pentru evaluarea efectivă.

Studiul preliminar cuprinde o serie de activități:

Reconstituirea teoriei politicii și a logicii de intervenție
Măsura în care un subiect poate fi evaluat este îmbunătățită prin principiile de politică clar formulate și obiectivele programului, o descriere a activităților întreprinse și o relație logică între politică, obiective și activități. Practica arată că aceste criterii nu sunt în niciun caz îndeplinite întotdeauna. În general, acest lucru se aplică atât cooperării pentru dezvoltare, cât și altor domenii ale politicii externe. În special la nivelul obiectivelor operaționale, politica este adesea amplă și nu este formulată foarte specific, obiectivele și efectele sunt adesea neclare și logica intervențiilor nu este suficient de explicită. În astfel de cazuri, pe baza studiului preliminar, inspectorii înșiși vor dezvolta o teorie a politicii și o logică de intervenție reconstruită bazată pe aceasta. Apoi vor prezenta teoria și logica către factorii de decizie politică pentru a determina dacă sunt în conformitate cu ceea ce acesta din urmă avea în minte.

Definirea obiectului de evaluare
Temele și sectoarele politice sunt adesea formulate pe scară largă și acoperă o mare varietate de activități. Acest lucru se aplică în special la nivelul obiectivelor operaționale specificate în documentul bugetar al ministerului. Prin urmare, studiul preliminar ar trebui să stabilească limitele obiectului de evaluare - și în cazul evaluărilor la scară largă - astfel încât acesta să aibă un accent clar și să rămână astfel fezabil. Aceasta oferă o garanție mai bună că accentul evaluării rămâne clar și că sunt formulate numai acele întrebări cărora
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li se poate aștepta în mod rezonabil să li se ofere un răspuns valid. Stabilirea limitelor unei evaluări se referă la dimensiunea timpului, dimensiunea geografică și natura activităților. Se bazează pe conversații cu informatorii relevanți (părțile interesate, experți externi) și pe literatura și studii de fișiere.

Identificarea indicatorilor de rezultat

O componentă importantă a reconstituirii teoriei politicii este formularea unui lanț de rezultate, distingând diferite niveluri de rezultate. Indicatorii de rezultat măsurabili sunt identificați pentru fiecare nivel de rezultat, pentru a permite evaluarea performanței la acel nivel.

Identificarea surselor de date

Identificarea amplorii și calității surselor de informații existente (fișiere, literatură, informatori, baze de date statistice) și oportunitățile de colectare a informațiilor suplimentare determină măsura în care subiectul poate fi evaluat și modul în care sunt formulate întrebările de evaluare.

Formularea întrebărilor de cercetare

Întrebările de cercetare incluse în Termenii de Referință sunt determinate de scopul final al evaluării. Acestea se referă la nevoia evidentă de informații cu privire la rezultatele obținute la nivelul rezultatelor și efectelor. Aceste informații sunt, desigur, valoroase atât pentru responsabilitatea, cât și pentru funcția de învățare a unei evaluări.

În plus, pot fi formulate întrebări suplimentare legate de o anumită nevoie de învățare.

Determinarea metodei de evaluare

Alegerea metodelor de cercetare depinde de un număr mare de factori. Acesta va fi influențat de natura subiectului, de timpul și bugetul disponibile pentru evaluare, de datele care sunt deja disponibile și care trebuie colectate și de natura întrebărilor de cercetare.

6.3
Termeni de referință
Termenii de referință stabilesc condițiile în care va fi efectuată evaluarea și formează rezultatul studiului preliminar. Termenii de referință trebuie să conțină cel puțin următoarele componente:

· motivul și justificarea evaluării: o scurtă explicație a relevanței evaluării propuse;

· scopul (extern) al evaluării;

· întrebările de bază: formularea întrebării centrale de cercetare și a întrebărilor secundare derivate din aceasta;

· delimitarea și sfera evaluării: explicație a modului în care domeniul de cercetare va fi delimitat în termeni de temă, localizare geografică și timp;
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· abordarea și alegerea metodologiei, inclusiv concentrarea asupra studiilor subsidiare: descrierea proiectării evaluării, a indicatorilor, a surselor de informații și a tehnicilor de cercetare;

· reprezentativitate: explicație a modului și măsurii în care reprezentativitatea joacă un rol în evaluare;

· organizare: explicația organizării evaluării; desfășurarea de experți, organizarea de ateliere, misiuni etc.;

· produse: indicarea produselor subsidiare preconizate, inclusiv studii subsidiare sau o bază de date. De asemenea, o indicație dacă raportul va fi publicat sau dacă evaluarea este internă;

· cale de timp: calea de timp pentru evaluare;

· buget: o schiță specificată a costurilor.

În cazul în care termenii de referință sunt pentru o revizuire a politicii, trebuie luate în considerare și întrebările prescrise de RPE 2006. Examinările politicii trebuie să abordeze următoarele întrebări:

· Ce problemă a dat naștere politicii? Problema mai există? Care este cauza problemei?

· De ce guvernul consideră că abordarea problemei este responsabilitatea sa? De ce este responsabilitatea la nivel de guvern central (și nu la nivel local sau la nivelul UE)? Ce formă ia această responsabilitate și de ce?

· Ce obiectiv a formulat guvernul pentru a rezolva problema?

· Ce instrumente sunt utilizate? Cât de coerente sunt acestea? Există suprapunere? Ce se știe despre implementarea politicii și eficiența managementului operațional?

· Care este efectul instrumentelor asupra obiectivelor formulate (soluția problemei)? Instrumentele din alte domenii de politică au, de asemenea, un efect semnificativ asupra obiectivelor formulate? Care sunt principalele efecte secundare pozitive și negative?

· Cum sunt determinate bugetele? Pe ce bază?

Proiectul de Termeni de referință nu este pus doar pe agenda reuniunii departamentale a IOB, ci ar trebui, de asemenea, să fie discutat în prealabil cu părțile interesate directe și experți externi (de preferință sub forma unui grup de referință, a se vedea 7.2) și cu evaluatorii interni . Gradul în care și modul în care sunt tratate comentariile trebuie să fie clare pentru toate părțile. Termenii de referință pentru o evaluare sunt aprobați de directorul IOB; dacă obiectul evaluării se află în afara cooperării pentru dezvoltare, Termenii de referință vor fi aprobați de directorul general în cauză.

Termenii de referință formează baza pe care va fi rezervat un buget pentru evaluare. De asemenea, oferă un cadru pentru contractarea cercetătorilor externi. Prin aprobarea Termenilor de Referință, directorul IOB aprobă și bugetul inclus în Termenii de referință.
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6.4
Desfășurarea cercetătorilor
Inspectorul IOB poartă întreaga responsabilitate pentru înființarea, efectuarea și finalizarea evaluării. În majoritatea cazurilor, inspectorul va desemna cercetători pentru a efectua evaluarea. Momentul în care vor fi implementați va varia, la fel și măsura în care aceștia operează în mod autonom.

Cercetătorii pot fi asistenți de cercetare sau consultanți din instituții de cercetare, universități sau agenții de consultanță.

Asistenții de cercetare sunt de obicei absolvenți recenți care sprijină inspectorul în efectuarea evaluării. Activitățile pe care le desfășoară variază de la studii de fișiere, asistență cu misiuni de teren sau intervievarea informatorilor până la redactarea părților din raportul final. Modul în care sunt implementați va depinde de experiența lor și se poate schimba în timp. Asistenții de cercetare sunt membri cu drepturi depline ai echipei de evaluare.

Cu majoritatea evaluărilor, IOB contractează consultanți externi.6 Două criterii sunt decisive: expertiza experților externi trebuie să fie complementară cu cea a inspectorului și trebuie să aibă o experiență amplă în cercetare, de preferință în contextul evaluărilor. Sunt posibile diverse modalități pentru implementarea experților cu experiență. Unul sau mai mulți experți pot fi angajați ca un omolog direct pentru inspector și o împărțire a sarcinilor convenite între aceștia. O altă alternativă este ca evaluarea totală sau parțială să fie contractată unui cercetător sau unui birou de cercetare. Modul în care este implementată expertiza externă depinde de natura serviciilor necesare și de costurile asociate. În cazul evaluărilor comune cu alți donatori, întreaga evaluare este contractată în general.
6.5
Cooperarea cu cercetătorii din țările partenere
În realizarea evaluărilor, IOB își propune, acolo unde este posibil, să lucreze împreună cu cercetători din țările partenere. Acest lucru ajută la dezvoltarea capacității independente de cercetare în aceste țări. În plus, cercetătorii din țările partenere pot fi de neprețuit, deoarece sunt adesea bine informați cu privire la evoluțiile și relațiile locale. Cu toate acestea, nu toate evaluările sunt bineînțeles adecvate unei astfel de cooperări. Posibilitatea de a folosi cercetătorii din țările partenere depinde în primul rând de subiectul evaluării. Unii subiecți nu justifică o astfel de alegere, de exemplu, deoarece evaluarea se va adresa doar activităților sau intervențiilor olandeze de natură globală. Acolo unde desfășurarea de experți este o opțiune logică (de exemplu, evaluarea politicii sectoriale într-o anumită țară) IOB explorează în mod activ posibilitățile.

6 Contractarea și încheierea de relații contractuale sunt determinate de procedurile stabilite în Manualul de proceduri operaționale (HBBZ). Acestea nu vor fi luate în considerare în continuare în acest document.
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6.6
Metodologie
Evaluarea este o formă de cercetare care implică o judecată. Metodologia obișnuită este derivată în mare parte din științele sociale și economice. Termenii de referință oferă o schiță generală a metodologiei care trebuie aplicată în evaluare. Când evaluarea urmează să fie contractată către cercetători externi, li se cere de obicei să elaboreze metodologia pe care o vor folosi într-un raport de început.

În conformitate cu standardele de calitate ale evaluării OECD / DAC, IOB solicită aplicarea unei metodologii solide și contabilizarea acesteia în raportul final. Alegerile metodologice făcute într-o evaluare sunt determinate de măsura în care acestea conduc la colectarea de date fiabile și oferă o bază pentru a ajunge la judecăți valabile și fiabile. Metodele și tehnicile utilizate pot varia în funcție de evaluare.

Valabilitatea unei evaluări este determinată de măsura în care proiectarea evaluării, metoda de colectare a datelor și analiza datelor conduc la răspunsuri replicabile la întrebările formulate în Termenii de Referință. Valabilitatea se referă la:

· enunțarea problemei (claritatea cu care este enunțată problema, formularea întrebărilor de cercetare și definirea criteriilor de evaluare);

· • obiectul de evaluare (definirea, funcționarea și limitarea obiectului de evaluare și situarea acestuia în contextul politic și instituțional);

· • teoria politicii (prezentarea sau reconstrucția logicii de intervenție și a nivelurilor rezultatelor și operaționalizarea măsurării rezultatelor pe baza indicatorilor);

· • analiza (surse de date, colectarea datelor și prelucrarea și argumentarea concluziilor cu constatările).

Fiabilitatea unei evaluări este determinată de măsura în care rezultatele sunt stabile, adică repetarea evaluării va produce aceleași rezultate. Fiabilitatea este legată de:

· metodele de cercetare (specificarea și contabilizarea metodelor de cercetare utilizate, verificarea datelor și triangularea);

· domeniul de aplicare (reprezentativitatea eșantionului și selecția studiilor de caz și specificarea limitelor evaluării);

· independența (a materialului sursă și a cercetătorilor în raport cu părțile interesate);

· progresul evaluării și controlului calității (raportarea progresului evaluării și controlului calității organizat prin monitorizare internă și externă).

Pentru a garanta validitatea și fiabilitatea evaluărilor cât mai mult posibil, IOB alege o combinație de metode de cercetare („metode mixte”). Această combinație se referă la proiectarea evaluării și la metodele și tehnicile calitative și cantitative și tehnicile de colectare și analiză a datelor.

6
Procesul de evaluare
Proiectarea evaluării
Majoritatea evaluărilor IOB sunt concepute în conformitate cu liniile directoare pentru evaluarea „bazată pe teorie”. Acest lucru este logic, deoarece scopul este de a evalua eficiența și eficacitatea implementării politicilor. Aceasta necesită luarea teoriei politicii ca punct de plecare. Modelul evaluării bazate pe teorie este foarte potrivit pentru analizele de politici. Evaluările teoretice se concentrează pe o descriere detaliată a ceea ce s-a întâmplat în trecut și de ce și pe analiza cauzelor demonstrabile ale acestor evoluții.

Pentru a face acest lucru într-o manieră responsabilă, este important, în primă instanță, să reconstituim teoria politicii. Evaluarea evaluează apoi validitatea teoriei politicii.

Cea mai încercată metodă de identificare a obiectivelor și strategiilor de intervenție este prin cadrul logic sau prin lanțul de rezultate adesea mai detaliat. Acest model oferă un cadru pentru colectarea sistematică a datelor, identificarea indicatorilor pentru evaluarea sistematică și determinarea relațiilor dintre diferitele niveluri de rezultat.

O alternativă pentru acest proiect de evaluare este de a lua schimbările în realitate ca punct de plecare, mai degrabă decât teoria politicii. Susținătorii „evaluării realiste” susțin acest tip de abordare, care dedică mai întâi atenția contextului în care apar schimbările și mecanismelor implicate. Doar în a doua instanță încearcă să atribuie modificări unor activități specifice.

În ultimii ani, accentul a crescut pe plan internațional asupra necesității de a furniza dovezi mai puternice ale eficacității politicii guvernamentale. Practica comună de evaluare, care oferă în general explicații plauzibile ale relației dintre intervenții și efectele acestora, nu mai este considerată adecvată.

Este necesar să se identifice efectele nete ale intervențiilor, dacă este posibil în termeni cuantificabili. Acest lucru face necesară efectuarea evaluărilor de impact. Dorința de studii de impact mai dificile este exprimată și în RPE 2006, care distinge în mod explicit studiile de impact ex-post ca o categorie separată în plus față de analizele de politici. Prin urmare, în programarea sa de evaluare, IOB include implementarea unei serii de evaluări de impact în sectoare și teme politice adecvate. În practică, însă, opțiunile nu sunt nelimitate. „Studiile randomizate de control” (ECA), în care un „grup de tratament” este comparat cu un „grup de control” și care reproduc efectiv o situație de laborator, nu sunt aplicabile în marea majoritate a cazurilor. Cea mai comună alternativă pentru ECA este un proiect de cercetare cvasi-experimental. Deși acest lucru seamănă foarte mult cu un RCT complet experimental, recunoaște că cercetătorul nu are control deplin asupra compoziției grupului de tratament și a contextului în care sunt efectuate măsurătorile. Aceste limitări sunt prezentate în raportul de evaluare.

Din motive de completitudine, ar trebui clarificat faptul că evaluările de impact ale IOB sunt concepute și pe baza unei teorii a modului în care funcționează intervențiile care trebuie evaluate. Cea mai importantă diferență este că această teorie nu se bazează exclusiv pe o reconstrucție a politicii, ci este în mare parte alimentată de cunoștințele științifice existente.
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Metode calitative și cantitative de colectare a datelor

Au fost dezvoltate diverse metode pentru a măsura eficacitatea intervențiilor. În general, se poate face o distincție între metodele de cercetare calitativă și cantitativă. Metodele de cercetare calitativă se concentrează mai mult pe procese și subliniază comportamentul actorilor. Sunt flexibili, adesea pentru că au o abordare eclectică și pot plasa descoperiri în contextul lor cultural și politic. O abordare calitativă poate oferi o explicație plauzibilă a motivului pentru care o anumită intervenție a avut sau nu un efect într-un context dat. Metodele calitative joacă un rol important în determinarea validității interne. Cu toate acestea, nu este întotdeauna posibil să se generalizeze rezultatele cercetării calitative. Cercetarea cantitativă, pe de altă parte, își propune în mod explicit să facă afirmații generale (valabilitate externă). Tehnicile statistice permit izolarea efectelor unei intervenții într-un mediu complex. Cu toate acestea, această metodă este foarte sensibilă la date. Este nevoie de o cantitate mare de informații fiabile pentru a permite formarea populațiilor de eșantioane.

Tehnicile cantitative și calitative nu sunt interschimbabile, ci complementare. Tehnicile cantitative pot oferi o bază statistică pentru o abordare mai calitativă, în timp ce o analiză calitativă poate explica relațiile stabilite prin cercetări cantitative. Fără un cadru teoretic și o cercetare calitativă a mecanismelor din spatele relațiilor asumate, analiza statistică nu are substanță. În evaluările sale, IOB aplică atât tehnici cantitative, cât și tehnici calitative.

Metode de colectare a datelor

Valabilitatea și fiabilitatea unei evaluări stă sau cade odată cu fiabilitatea colectării datelor. Acolo unde datele sunt colectate depinde în mare măsură de subiectul evaluării. Când se evaluează intervențiile de dezvoltare, unele date vor fi colectate de obicei în țările partenere în cauză. Dacă sunt disponibile, pot fi utilizate bazele de date existente.

Cele mai frecvente forme de colectare a datelor sunt:

• Studii de dosare și literatură

Pentru a obține o imagine clară a domeniului de studiu, este necesar să vă familiarizați cu gama completă de surse scrise disponibile. Aceasta include informații referitoare la intervenții, mai multe documente legate de politici și literatură academică.

Necesită lucrul prin arhive în detaliu, folosind de preferință o listă sistematică de puncte pentru atenție. Un punct important de atenție într-un studiu de fișier este evaluarea fiabilității informațiilor.

• Interviuri cu informatori cheie

În general, se face distincția între metodele de interviu structurate, semi-structurate și nestructurate. Metoda care se aplică depinde de rolul interviului în cercetare și de natura informațiilor căutate. În special în faza inițială de orientare, interviurile vor fi, în general, deschise pentru a permite colectarea a cât mai multe opinii și puncte de vedere de la cei intervievați.
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• Interviuri de grup

Diferite tipuri de interviuri de grup sunt utilizate în evaluări. Una dintre cele mai frecvente forme este discuția în focus grup, în care interacțiunea dintre intervievați poate fi, de asemenea, o sursă valoroasă de informații.

• Măsurare directă

O mulțime de informații cuantificabile pot fi dobândite printr-o simplă înregistrare și numărare. În special la nivelul rezultatelor, aceasta este cea mai logică abordare. Măsurarea directă este utilă în special dacă datele sunt disponibile dintr-un studiu de bază.

•
Observare directa

Metodele de observare pot fi limitate la rezultatele fizice ale unei activități, dar se pot referi și la anumite procese. Tehnicile de observare (cu sau fără utilizarea ajutoarelor audiovizuale) au jucat întotdeauna un rol important în cercetarea de teren. Trebuie adăugat că pot fi foarte consumatori de timp. În general, evaluările utilizează un tur rapid (mai mult sau mai puțin structurat) al rezultatelor fizice, un „transect” și / sau participarea la una sau mai multe întâlniri ale grupurilor țintă în cauză.

• Sondaje

Sondajele vizează colectarea unei cantități mari de date standardizate de la o populație mare. Astfel de date sunt foarte potrivite pentru analiza statistică. Sondajele folosesc chestionare întocmite anterior, care sunt de preferință testate mai întâi și care pot fi în formă scrisă sau verbală. Acestea sunt esențiale în determinarea situației de pornire (linia de bază) și sunt indispensabile în evaluările impactului. Deoarece sondajele pot fi costisitoare și costisitoare, evaluările de impact utilizează adesea rezultatele chestionarelor anterioare sau ale modulelor adăugate la sondajele în așteptare, astfel încât acestea să poată avea mai multe scopuri.

•
Studii de caz

Studiile de caz sunt studii aprofundate ale unui număr mic de intervenții specifice. Ele oferă posibilitatea de a lua în considerare percepțiile părților interesate sau de a reconstrui istorii. Studiile de caz sunt un supliment valoros pentru anchetele mai largi, deoarece oferă o oportunitate de a examina și explica relațiile care devin evidente din analiza statistică în detaliu. Dacă o evaluare se bazează exclusiv pe o serie de studii de caz, este esențial să se determine în ce măsură cazurile selectate sunt reprezentative.
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6.7
Raportare
Raportul final al unei evaluări este aprobat de directorul IOB, după ce este convinsă că comentariile grupului de referință, ale evaluatorilor interni și ale reuniunii departamentale IOB au fost încorporate în mod adecvat. IOB trimite apoi raportul ministrului sau miniștrilor în cauză pentru a fi transmis parlamentului. La cerere, IOB poate oferi ministrului informații suplimentare cu privire la rezultatele evaluării. Dacă o evaluare abordează o problemă foarte sensibilă din punct de vedere politic, IOB îl va informa în timp util pe ministrul în cauză cu privire la progresul evaluării și, pe cât posibil, la rezultatele așteptate.

În principiu, toate rapoartele de evaluare IOB sunt accesibile publicului. Această regulă poate fi deviată numai în cazuri excepționale. O evaluare ar putea, de exemplu, să fie de natură foarte confidențială sau să servească doar o funcție de învățare internă. Decizia de a nu face publicitate unui raport de evaluare trebuie luată întotdeauna înainte de începerea evaluării.

Raportul ar trebui să țină seama de faptul că rezultatele evaluării trebuie prezentate diferitelor părți interesate cu interese diferite. Principiul de bază este

că rapoartele IOB sunt concepute pentru a răspunde atât parlamentului, cât și societății și pentru a îndeplini o funcție de învățare. Aceasta stabilește standarde înalte pentru raportare. Parlamentul beneficiază de

o prezentare scurtă și concisă a principalelor constatări și concluzii. Contabilitatea rezultatelor și utilizarea fondurilor publice necesare pentru realizarea acestora are prioritate. Departamentele politice vor fi interesate de măsura în care raportul oferă informații care oferă oportunități de ajustare a formulării sau implementării politicii. În toate cazurile, este important să se urmărească o prezentare transparentă a constatărilor, analizei și evaluării.

Evaluările IOB identifică o serie de probleme arzătoare care, în lumina rezultatelor evaluării, necesită atenție. Prin urmare, IOB evită să facă recomandări concrete, punându-se în poziția factorului de decizie politică și, prin urmare, a unui măcelar care să inspecteze calitatea propriei cărnii. Mai mult, IOB funcționează în conformitate cu definiția OECD / DAC a evaluării, care se referă doar la „lecțiile învățate” și la liniile directoare pentru revizuirea politicilor din RPE 2006.

Din motive de transparență, Termenii de Referință trebuie întotdeauna atașați la raportul de evaluare ca anexă. Întrebările de cercetare ar trebui abordate în mod sistematic în raport, de asemenea, dacă unele dintre ele nu pot primi răspuns. Dacă este necesar, ar trebui furnizate informații suplimentare în anexe cu privire la metodele de cercetare utilizate și la orice probleme care apar în timpul implementării evaluării.

Dacă există diferențe fundamentale și justificate de opinie între IOB și părțile interesate cu privire la principalele concluzii ale raportului, acestea ar trebui menționate în mod explicit în raport. Decizia în acest sens va fi luată de directorul IOB.
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Multe rapoarte de evaluare sunt o sinteză a studiilor subsidiare. Mai ales în cazul în care aceste studii subsidiare pot fi citite și în mod independent, este important să le facem accesibile pentru departamentele de politici sau alte părți interesate. Acestea conțin adesea informații detaliate care nu sunt incluse în raportul principal. Rapoartele de evaluare sunt publicate atât în format tipărit, cât și pe site-ul Ministerului Afacerilor Externe. Studiile subsidiare sunt întotdeauna disponibile pe site-ul web și, în unele cazuri, sunt publicate și sub formă tipărită. În cazul evaluărilor foarte ample, în interesul accesibilității, IOB produce o versiune rezumată a raportului. Atât rezumatul, cât și textul complet sunt trimise spre includere în rețeaua OECD / DAC pentru inventarul serviciilor de evaluare. Evaluările de impact finalizate sunt, de asemenea, introduse în baza de date creată de 3IE și NONIE pentru evaluări de acest fel.
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Politica de evaluare și linii directoare pentru evaluări
Inspectorul IOB este responsabil pentru efectuarea evaluărilor independente. Calitatea muncii desfășurate este, totuși, o preocupare pentru IOB în ansamblu. Conducerea IOB are propria responsabilitate în acest context, deoarece aprobă rapoartele de evaluare. Pentru a se pregăti pentru acest proces de luare a deciziilor, IOB are un sistem de control al calității care cuprinde cinci instrumente: evaluatori inter pares, grupuri de referință, reuniunea departamentală, comisia consultativă și autoevaluarea.

7.1
Evaluare internă inter pares
Controlul calității beneficiază de o cooperare intensivă și de o monitorizare sistematică intercolegială. Prin urmare, IOB are un sistem care asigură faptul că inspectorii se pot baza pe sprijinul substanțial al colegilor atunci când efectuează evaluări. Rapoartele de demarare, termenii de referință, studiile subsidiare și proiectul raportului final sunt discutate cu doi evaluatori interni, colegi de inspecție, înainte de a fi supuși reuniunii departamentale. Inspectorul alege, în consultare cu directorul IOB, ce colegi urmează să acționeze în calitate de evaluatori inter pares. Directorul numește evaluatori interni inter pares pentru fiecare evaluare. Ele sunt selectate și numite pe baza următoarelor criterii:
· instruirea inspectorului;

· citirea internă ca funcție de învățare pentru inspectorii numiți recent;

· experiență de evaluare;

· afinitate cu subiectul evaluării și expertiză în tema în cauză;

· evitarea conflictelor de interese;

· o distribuție egală a volumului de muncă în cadrul IOB.

Nu toate criteriile sunt la fel de importante și un criteriu specific poate fi decisiv.

Sarcina evaluatorului intern este de a oferi sfaturi inspectorilor. Acest sfat nu este obligatoriu, dar inspectorii trebuie să indice ce fac cu el. Diferențele de opinie sustenabile și fundamentale trebuie rezolvate în consultare cu directorul IOB.

Inspectorii trebuie să includă comentariile și sfaturile evaluatorilor interni și un scurt raport al discuțiilor cu cititorii în dosarul evaluării.

Evaluatorii interni nu fac parte din grupul de referință pentru evaluare.

Întrucât directorul IOB este responsabil pentru aprobarea produselor de evaluare, acesta / aceasta nu poate fi un evaluator intern inter pares.

Decizia dacă se folosește o evaluare inter pares interioară în cazul evaluărilor comune între IOB și serviciile de evaluare ale altor donatori este lăsată la latitudinea inspectorului IOB responsabil cu evaluarea, în consultare cu directorul IOB.
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7.2
Grupuri de referință
O a doua formă de control al calității asupra evaluărilor IOB sunt grupurile de referință. Aceste grupuri, care sunt create pentru fiecare evaluare, sunt parțial externe, formate din reprezentanți ai departamentelor politice implicate în evaluare, organizații și / sau organisme locale și experți externi. Un grup de referință este prezidat de conducerea IOB și se întrunește în momentele cheie din timpul procesului (de exemplu, pentru a discuta proiectul Termenilor de referință, rapoartele parțiale și proiectul raportului final). Inspectorul este responsabil pentru raportarea discuțiilor grupului de referință și / sau furnizarea de rezumate ale comentariilor scrise de către membrii grupului de referință.

Pentru evaluările care implică o cooperare intensă cu cercetătorii dintr-o anumită țară parteneră, în țara în cauză se înființează un grup de consiliere de sondaj. Forma pe care o ia grupul va varia de la caz la caz.

Pentru evaluări comune cu alți donatori, de obicei nu se înființează un grup de referință olandez.

Există un grup comun de coordonare format din reprezentanți ai donatorilor participanți.

În cazul evaluărilor complexe, la scară largă, se formează o echipă de conducere mai mică din cadrul grupului de conducere pentru a efectua evaluarea zilnic. Grupul de conducere este preocupat în primul rând de controlul calității. În plus, cu aceste evaluări, se așteaptă ca biroul de cercetare care efectuează evaluarea să își organizeze propriul control al calității. Acesta este unul dintre aspectele luate în considerare la evaluarea ofertelor.
7.3
Reuniune departamentală
Reuniunea departamentală IOB joacă un rol în controlul calității în două momente în timpul implementării unei evaluări: atunci când se discută Termenii de referință (sau uneori raportul inițial) și în timpul discuției proiectului de raport final. Termenii de referință sunt discutați întotdeauna la o reuniune departamentală completă. Înainte de această ședință, inspectorul trebuie să fie clar care colegi au trimis comentarii cu privire la termenii de referință și substanța comentariilor, în termeni generali, astfel încât acesta să se poată pregăti pentru discuție. Proiectele de rapoarte finale sunt apoi discutate încă o dată într-o ședință finală separată între inspector și evaluatorii inter pares, prezidată de directorul IOB, înainte ca acesta să aprobe raportul. Această întâlnire finală, deschisă tuturor membrilor personalului IOB, are două scopuri: oferă posibilitatea unei evaluări finale a calității produsului și ajută colegii să învețe din experiențele celorlalți. De asemenea, se asigură că produsul final al unui inspector individual devine un produs al IOB în ansamblu.
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7.4
Panou consultativ
Pentru a spori gradul de utilizare și utilizarea evaluărilor în domeniul cooperării pentru dezvoltare, ministrul cooperării pentru dezvoltare și-a făcut angajamentul în fața parlamentului de a înființa un grup consultativ de experți externi importanți. Panoul, împreună cu secretariatul său de la IOB, va juca un rol în controlul calității prin monitorizarea utilizabilității evaluărilor și oferind sfaturi la cerere sau din proprie inițiativă. Acesta va deveni operațional în cursul anului 2009.

7.5
Autoevaluare
Fiecare evaluare se încheie cu o revizuire critică a modului în care a decurs, cu scopul de a îmbunătăți abordarea evaluărilor viitoare. Aceste autoevaluări sunt scrise de inspector, uneori împreună cu un asistent de cercetare și evaluatorii interni. Termenii de referință pentru evaluare determină formatul autoevaluării. Prin parcurgerea sistematică a diferitelor componente ale ToR, autoevaluarea oferă o perspectivă clară asupra elementelor de succes și mai puțin de succes ale evaluării. În orice caz, ar trebui să abordeze: (1) măsura în care misiunea de cercetare ar putea fi pusă în aplicare, (2) orice diferențe între parcursul de timp planificat și durata efectivă a evaluării și (3) diferențele dintre costurile estimate și cele reale. Autoevaluările sunt discutate intern și periodic la ședința departamentală.
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Comunicarea și feedback-ul se referă la feedback-ul rezultatelor evaluării, în vederea transparenței procesului de evaluare, a funcției de responsabilitate și a integrării lecțiilor învățate în formularea și implementarea viitoare a politicilor. Feedback-ul nu se limitează la faza care urmează finalizării evaluării. Consultarea cu părțile interesate și feedback-ul acestora au loc pe întreaga perioadă de implementare: în timpul studiului preliminar, în legătură cu Termenii de referință și în timpul discuției despre studiile subsidiare și proiectul de raport final. Acolo unde este necesar, consultarea și feedback-ul sunt furnizate și țărilor partenere. În timp ce feedback-ul în timpul evaluării este important la nivel de implementare, după finalizarea evaluării, acesta este mai important la nivel politic și mai general.

Măsura în care evaluările finalizate îndeplinesc funcția de învățare depinde de o serie de factori. În primul rând, este o chestiune de utilizare a evaluării în sine. Acest lucru este determinat de:

· claritatea cu care este specificat scopul extern (adică în afara evaluării în sine), pentru care pot fi utilizate rezultatele evaluării;

· claritatea și completitudinea cu care esența evaluării și în special principalele sale constatări sunt prezentate în raportul de evaluare și în rezumat;

· exhaustivitatea cu care toate întrebările de cercetare au răspuns la concluzii;

· măsura în care rezultatele evaluării sugerează acțiuni care se încadrează în capacitatea destinatarului raportului.

În al doilea rând, învățarea din evaluări depinde de măsura în care destinatarii și utilizatorii sunt receptivi la lecțiile extrase din studii. Acest lucru este legat de contextul instituțional și cultura organizațională. IOB nu are nicio influență asupra acestui lucru și nu este responsabilitatea IOB. Este responsabilitatea directă a conducerii organizației (ministerul sau alte organizații care primesc rapoarte IOB).

Cu toate acestea, IOB are responsabilitatea de a comunica cu privire la rapoartele de evaluare.

Deoarece comunicarea cu departamentele politice este crucială pentru a spori efectul de învățare, este crucial ca evaluările să fie discutate în cadrul ședințelor relevante ale personalului. În ceea ce privește comunicarea externă, IOB întocmește un plan de comunicare pentru fiecare evaluare, în consultare cu Departamentul de Informare și Comunicare al ministerului. IOB crește accesibilitatea rezultatelor evaluării și asigură o distribuție mai largă a acestora prin pregătirea prezentărilor media, susținerea de prelegeri și interviuri, scrierea articolelor și organizarea de conferințe și seminarii.

Evaluările IOB sunt, de asemenea, un instrument de responsabilizare în fața parlamentului. În termen de trei luni de la aprobarea raportului de către directorul IOB, ministrul îl trimite parlamentului, de obicei împreună cu o reacție politică. Textul reacției, care este elaborat de obicei de către departamentul de politici în cauză, conține indicații 
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cu privire la modul în care trebuie să se acționeze rezultatele evaluării în lumina viitoarei politici.

În acest fel, contabilitatea către parlament contribuie, de asemenea, la procesul de învățare.

În cazul evaluărilor în domeniul cooperării pentru dezvoltare, rapoartele sunt publicate și în țările partenere, oferite guvernului și făcute cunoscute pe scară largă prin organizarea de reuniuni. În vederea răspunderii reciproce, IOB investește sistematic în astfel de feedback către țările partenere.
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Studii de evaluare publicate de Departamentul de evaluare a politicilor și operațiunilor (IOB) 2004-2009

Studiile de evaluare publicate înainte de 2004 pot fi găsite pe pagina de internet a IOB la www.minbuza.nl/iob
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