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PROGNOZA CEDEFOP PRIVIND COMPETENȚELE 2020

Date cheie: România
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1. Perspectiva ocupării forței de muncă
Se preconizează că ocuparea forței de muncă în România va crește cu o rată mai mare decât s-a observat în perioada 2014-18 și, în ultima parte a perioadei de prognoză, este de așteptat să crească mai repede decât media UE-27, așa cum se arată în Figura 1. Tendința este de așteptat să continue până în 2030, ocuparea forței de muncă din România crescând cu peste 4% în perioada 2026-30, care este semnificativ mai mare decât media UE-27 (1,4%). Cu toate acestea, este probabil ca această tendință să fie îngreunată în urma crizei Covid-19. Efectele sunt, deocamdată, greu de discernut, dar cel puțin pe termen scurt și imediat, tendința generală poate suferi tulburări semnificative.

Figura 1.
Creșterea procentuală a ocupării forței de muncă în România și UE-27, 2014-30
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Sursa: Cedefop (Prognoza competențelor 2020).

2. Privire de ansamblu asupra forței de muncă
Se așteaptă ca forța de muncă totală să se fi micșorat cu 16% pe parcursul celor trei decenii din 2000 până în 2030, schimbările din fiecare deceniu revenind lent de la negativ la pozitiv până la sfârșitul perioadei prognozate (-20% peste 2000-10, - 3% peste 2010-2020 și 8% peste 2020-30). Această creștere a forței de muncă în perioada de prognoză este de așteptat să fie determinată de o participare crescândă în rândul celor cu vârsta peste 55 de ani (a se vedea Figura 2). Pe întreaga perioadă (2000-30),
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se așteaptă ca schimbarea forței de muncă să fie mai mare în rândul persoanelor cu vârsta cuprinsă între 55 și 59 de ani. Acest lucru este determinat de o rată de participare în creștere rapidă pentru această grupă de vârstă, de la 56% în 2000 la 82% în 2030. Pe de altă parte, se așteaptă o reducere bruscă a creșterii forței de muncă de la cei cu vârste cuprinse între 15 și 34 de ani, în principal determinată de o scăderea mare a populației în cadrul acestei grupe de vârstă.

În perioada de prognoză, modificările tiparelor de participare sunt cele mai evidente în rândul celor cu vârsta peste 65 de ani, reflectând modificările vârstei de pensionare din țară: se estimează că forța de muncă în vârstă de peste 65 de ani în 2030 va fi mai mult decât dublă față de cea din 2020. rata de participare pentru cei cu vârsta peste 65 de ani este prognozată să fie pozitivă în perioada 2020-30 (9 puncte procentuale (pp)), de la un declin de 26 pp în perioada 2000-10 și un declin de 3 pp în 2010-20.

Din nou, aceste tendințe generale pot suferi din cauza efectelor crizei Covid-19. Este probabil ca efectele să fie resimțite de grupul de vârstă mai în vârstă, deoarece participarea prognozată a acestora poate scădea. Cu toate acestea, dacă se dezvoltă un vaccin sau tratamente pentru virus, este probabil ca tendințele să se reia și rezultatul final pentru 2030 să nu difere substanțial.

Figura 2.
Distribuția forței de muncă (mii), 2000-30
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Sursa: Cedefop (Prognoza competențelor 2020).
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Forța de muncă din România este, de asemenea, afectată de migrația forței de muncă către UE-15. Au existat creșteri succesive ale salariului minim pe parcursul ultimilor ani, precum și introducerea unui salariu minim diferențiat pentru absolvenții de învățământ superior (implementat în 2019 ) și o creștere a salariilor în sectorul public, inclusiv sănătate și educație. În ciuda acestora, se așteaptă ca migrarea forței de muncă către UE-15 să continue.

Acestea au fost tendințele anterioare declanșării crizei Covid-19. Este foarte puțin probabil ca libertatea de mișcare să fie restabilită la standardele anterioare sau cel puțin nu pe termen imediat și scurt. Un număr mare de lucrători migranți s-au îndreptat spre casă și cel mai probabil vor rămâne pe termen scurt. Astfel, acestea ar putea fi o pauză a migrației pentru angajarea în străinătate pe termen scurt. Cât de mult va fi reluat după încheierea crizei rămâne de văzut, fiind în mare măsură dependent de cât de mult din fostul grad de libertate de mișcare va fi restabilit pe piața UE (destinația principală a lucrătorilor migranți români).

3. Tendințe sectoriale ale ocupării forței de muncă
După cum arată Figura 3, creșterea ocupării forței de muncă în majoritatea sectoarelor este de așteptat să încetinească pe termen scurt (2018-22) și să revină pe termen mai lung (peste 2022-30), deși rămânând la rate mai mici decât cele observate în 2014-18 .

Se așteaptă ca creșterea ocupării forței de muncă să continue să fie determinată de servicii necomercializate, distribuție și transport și, într-o măsură mai mică, de afaceri și alte servicii, reflectând trecerea treptată către o economie mai orientată spre servicii. Distribuția și transportul, în special, se așteaptă să aibă o creștere continuă a ocupării forței de muncă de aproximativ 2,7-2,9% anual pe întreaga perioadă de prognoză.

Se preconizează că ocuparea forței de muncă în construcții va scădea pe termen scurt (2018-22), dar va crește relativ puternic pe termen lung (2022-30). Se preconizează că ocuparea forței de muncă în agricultură va continua să scadă, în timp ce producția va fi stabilă pe termen scurt, cu o creștere ceva mai puternică în perioada 2022-30.
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Figura 3.
Creșterea ocupării forței de muncă pe un sector larg de activitate economică, 2018-30
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Sursa: Cedefop (Prognoza competențelor 2020).

În cadrul sectorului de producție, creșterea ocupării forței de muncă în perioada 2018-30 este de așteptat să fie determinată în mare parte de creșterea ocupării forței de muncă în sectorul alimentar, băuturi și tutun și inginerie. În alte sectoare largi, se așteaptă ca și subsectoarele, cum ar fi comerțul cu ridicata și cu amănuntul, cazare, catering și transport, să crească în perioada prognozată. Transportul, logistica și producția, cu importantul său subsector de autovehicule, se așteaptă să fie cele mai afectate de robotizare și automatizare.

Dintre sectoarele de servicii, se așteaptă ca serviciile juridice, contabile și de consultanță și telecomunicații să fie cele mai performante în perioada 2018-30, iar serviciile administrative și de asistență ar trebui să aibă cele mai slabe performanțe, având în vedere digitalizarea crescută a serviciilor pe care le oferă.

Aceste evoluții trebuie urmărite, totuși, în contextul diferit format de criza COVID 19. Serviciile intensive în muncă, care depindeau în mare măsură de mișcarea liberă și neimpedimentată și de socializarea persoanelor, sunt susceptibile de a fi fost grav rănite. Nu se știe cât de mult își vor relua activitatea și în ce măsură vor mai putea angaja la rate anterioare crizei. Cu toate acestea, este foarte probabil ca pentru o vreme să-și vadă afectată capacitatea de generare a locurilor de muncă. Acest lucru se referă în special la sectorul HORECA, la distribuție și transport și chiar la construcții, deoarece cu siguranță o recesiune va urma crizei COVID 19 și acest lucru se va reflecta în evoluțiile sectoarelor pro-ciclu, cum ar fi construcțiile.
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4. Locuri de muncă vacante pe grupuri profesionale
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Prognoza Cedefop privind competențele estimează numărul total de locuri de muncă disponibile pe grupuri profesionale ca suma schimbărilor nete de ocupare și a nevoilor de înlocuire. Schimbarea netă a ocupării forței de muncă se referă la noile locuri de muncă create datorită extinderii ocupării forței de muncă în acel sector sau ocupație. Nevoile de înlocuire apar pe măsură ce forța de muncă părăsește ocupația din cauza pensionării sau a schimbărilor de carieră. Nevoile de înlocuire, în general, oferă mai multe oportunități de locuri de muncă decât noi locuri de muncă, ceea ce înseamnă că oportunități de locuri de muncă semnificative apar chiar și în ocupațiile care scad ca dimensiune (adică lucrătorii agricoli sunt un exemplu tipic, deoarece lucrătorii în vârstă angajați în sector vor trebui înlocuiți).

Figura 4 prezintă numărul total de locuri de muncă disponibile pe grupuri ocupaționale largi în perioada 2018-30. Numărul de locuri de muncă indică numărul de locuri de muncă ce trebuie ocupate din cauza locurilor de muncă pierdute / nou create și a celor care au nevoie de lucrători înlocuitori. Cele mai multe ocupații, cu excepția lucrătorilor meșteșugari și cei din domenii conexe și a lucrătorilor calificați din agricultură și pescuit, care sunt în scădere, se așteaptă să înregistreze o creștere a numărului de locuri de muncă. Procentul negativ al „locurilor de muncă noi / pierdute” pentru aceștia din urmă (muncitori calificați în agricultură și pescuit) se datorează perspectivelor slabe de ocupare totală a ocupației respective, din cauza cerințelor sectoriale. Cu toate acestea, se estimează că vor exista „necesități de înlocuire” substanțiale (aproximativ un milion) în perioada 2018-30, deoarece se așteaptă ca un număr mare de lucrători să părăsească ocupația din cauza pensionării sau a schimbărilor de carieră. Prin urmare, în general, se așteaptă să existe o cerere relativ puternică de lucrători în această ocupație în perioada prognozată. Se așteaptă ca profesioniștii să genereze cel mai mare număr de locuri de muncă disponibile în perioada prognozată (peste un milion), reprezentând 25% din totalul locurilor de muncă disponibile.

La un nivel mai detaliat, se așteaptă ca cele mai multe locuri de muncă (luarea împreună a locurilor de muncă noi / pierdute și a nevoilor de înlocuire) să fie în ocupații manuale calificate pentru toate calificările (aproximativ 1,5 milioane). Dintre aceste ocupații, se așteaptă ca șoferii și operatorii de instalații mobile și lucrătorii în construcții și în meserii conexe, cu excepția electricienilor, să aibă cele mai mari locuri de muncă (408 000 și respectiv 175 000). Educația VET duală stabilită recent va contribui la asigurarea lucrătorilor necesari pentru aceste ocupații. Crearea de locuri de muncă se concentrează în cea mai mare parte pe ocupații non-manuale cu înaltă calificare (cel mai mare număr pentru profesioniștii din domeniul juridic, social și cultural) și în ocupații non-manuale calificate (cel mai mare număr în funcționari generali) determinate de extinderea serviciilor non-comercializate. Se așteaptă cel mai mic număr de oportunități de muncă pentru ocupațiile elementare.
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Figura 4.
Locuri de muncă în funcție de grup ocupațional larg, 2018-30
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Sursa: Cedefop (Prognoza competențelor 2020).

Așa cum s-a spus anterior, în timp ce aceste tendințe se pot menține la sfârșitul deceniului, această tendință generală poate fi pusă la îndoială de severitatea crizei COVID 19. Este foarte puțin probabil ca șocul masiv aplicat atât pe cerere, cât și pe partea de ofertă a proceselor de generare a producției să nu se reflecte într-o generație mai mică de locuri de muncă, în special într-un mediu de piață emergentă în care astfel de crize vor exacerba sentimentele înnăscute de insecuritate și imprevizibilitate. Prin urmare, majoritatea cifrelor vor trebui să fie neapărat mai mici decât se aștepta. Cu cât este totuși greu de spus. Este, de asemenea, îndoielnic că înlocuirea masivă a lucrătorilor agricoli va avea loc vreodată, având în vedere circumstanțele. Prin urmare, toate cifrele vor trebui cântărite în raport cu acest șoc cu totul neprevăzut și violent, cel puțin pentru viitorul apropiat!
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5. Factorii ce antrenează schimbarea ocupațională
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În cadrul prognozei Cedefop privind competențele, creșterea (sau declinul) ocupării viitoare a forței de muncă este ocupată în continuare prin separarea componentelor economice naționale de efectele industriale și economice regionale, ajutând la interpretarea a ceea ce determină schimbarea. Din această perspectivă, creșterea ocupării forței de muncă poate fi explicată prin trei factori potențiali: (a) tendințele generale ale economiei (adică creștere sau declin), (b) schimbări ale ocupării forței de muncă între sectoare și (c) schimbări în structura ocupațională din sectoare (adică factori ce fac unele ocupații mai importante decât altele).

Piața muncii din România se schimbă atât în ​​interiorul, cât și între sectoare, în dezvoltarea ocupațiilor. Există creșteri puternice în rândul profesioniștilor, unde toate ocupațiile care se află la baza acestora își sporesc importanța în sectoare, în timp ce sunt, de asemenea, angajați în principal în sectoare în creștere. În parte, acest lucru se realizează pe seama tehnicienilor și al profesioniștilor asociați care sunt angajați în sectoare similare, bucurându-se astfel de creștere prin dezvoltarea acestor sectoare, fiind în același timp împins de niveluri superioare de educație (adică profesioniști). Doar ocupațiile care stau la baza profesioniștilor asociați în afaceri și administrație, împreună cu profesioniștii din domeniul juridic, social, cultural și alți profesioniști asociați, tind să-și crească importanța în sectoarele în care sunt angajați. Grupul mic, dar important de legiuitori, înalți funcționari și manageri crește prin efectul sectorial (adică sunt angajați în sectoare în creștere), dar efectele specifice ocupației sunt mixte. O imagine similară apare în rândul ocupației de nivel mediu a funcționarilor. Aici subgrupul funcționarilor generali și cei care lucrează ,,la tastatură”, împreună cu funcționarii de servicii pentru clienți, sunt în creștere datorită ponderii lor în creștere în cadrul sectoarelor, în timp ce funcționarii în general sunt angajați în sectoarele în creștere ale economiei. Muncitorii calificați din sectorul agricol și din domeniul pescuitului scad în ponderea lor în sectoarele angajate, în special în agricultură, în timp ce sectorul în sine este în scădere. Acest lucru indică o specializare mai mare în sector, care crește profesiile neagricole, împreună cu lucrătorii agricoli cu nivel scăzut de educație, la costul ocupațiilor de nivel mediu. O evoluție similară poate fi găsită în rândul lucrătorilor meșteșugari și ai meseriilor conexe. Operatorii și asamblorii de instalații și mașini arată o evoluție divergentă în care operatorii staționari și de mașini sunt în scădere ca importanță, cel mai probabil printr-o digitalizare și robotizare crescută, în timp ce asamblorii, precum și manipulanții și operatorii de instalații mobile par a fi scutiți de efectul digitalizării și robotizării.
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6. Cererea și oferta de competențe
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În cadrul prognozei Cedefop privind competențele, competențele sunt însoțite de cel mai înalt nivel de calificare deținut de indivizi în forța de muncă și în ocupare. Se disting trei niveluri, înalt, mediu și scăzut, care corespund clasificării oficiale ISCED. Grupul ocupațional oferă, de asemenea, o indicație a nivelului de calificare necesar, întrucât unele ocupații (de exemplu, profesioniști) necesită în mod obișnuit abilități de nivel înalt, în timp ce altele (de exemplu, elementare) necesită de obicei doar cele de bază. Prin urmare, grupurile ocupaționale sunt, de asemenea, legate de un nivel de calificare.

Figura 5 prezintă ponderea numărului total de locuri de muncă în funcție de nivelul de calificare pentru România și UE-27 în perioada 2018-30. În România, aproximativ jumătate din locurile de muncă disponibile în această perioadă sunt de așteptat să necesite o calificare ridicată, cu aproximativ 5 puncte procentuale (PP) mai mică decât media UE-27. În comparație cu media UE-27, este de așteptat ca o pondere mult mai mică a locurilor de muncă să necesite o calificare medie, iar o pondere mult mai mare necesită calificări slabe.

Figura 5.
Ponderea din totalul locurilor de muncă disponibile în funcție de nivelul de calificare, 2018-30
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Sursa: Cedefop (Prognoza competențelor 2020).
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Tendințele viitoare ale ofertei de muncă depind de mărimea populației în vârstă de muncă (definită ca fiind în vârstă de 15 ani sau mai mult), de ratele de participare pe piața muncii și de măsura în care oamenii dobândesc calificări formale.

Figura 6 prezintă evoluția cotelor de calificare în forța de muncă din România și UE-27. România crește rapid ponderea celor mai calificați pe piața muncii. În timp ce ponderea a fost de 20% în 2014, se așteaptă să crească la puțin peste o treime din forța de muncă până în 2030.

În trecut, creșterea ponderii forței de muncă înalt calificate a fost predominant cu prețul lucrătorilor mai în vârstă și cu calificare scăzută. Cu toate acestea, se așteaptă să iasă din ponderea lucrătorilor cu calificare medie în viitor, care se așteaptă să vadă o scădere a ponderii lor de la 57% în 2018 la 39% în 2030. Tendința este similară cu cea a UE- 27, deși România a avut niveluri mai scăzute de calificare superioară și niveluri ridicate de calificare medie și scăzută. În raport cu mediile UE-27, se așteaptă ca România să recupereze oarecum în alinierea mixului de calificări, deși se estimează că ponderea lucrătorilor slab calificați va crește ușor.

Figura 6.
Ponderea forței de muncă pe nivel de calificare, 2014-30
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Sursa: Cedefop (Prognoza competențelor 2020).
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În general, prognoza implică o penurie în creștere, în special în rândul persoanelor cu calificare medie. În timp ce se estimează că oferta de persoane cu studii superioare va satisface suficient cererea în cadrul ocupațiilor de nivel superior, există o penurie de așteptat la nivelul inferior. Cererea și oferta sunt decuplate, deoarece numărul tot mai mare de absolvenți ai învățământului superior se va confrunta cu o piață a muncii prin care oportunitățile de angajare nu se vor potrivi cu formarea lor.
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Figura 7 prezintă un indicator, dificultatea angajării, al cărui scop este de a aproxima lipsurile de aprovizionare în funcție de calificări și impactul acesteia asupra ocupațiilor. Această măsură, prezentată de-a lungul axei verticale, indică dificultăți crescânde pentru a satisface cererea, având în vedere oferta disponibilă de calificări utilizate în ocupație. De-a lungul axei orizontale, este prezentat gradul de angajare necesar în ocupație. Valori mai mari indică faptul că, pentru a atinge rezultatul prognozat, ocupația va trebui să se adapteze mai mult (în ceea ce privește lucrătorii cu calificări speciale) în raport cu nivelurile din anul de bază (2018). Aceste modificări (gradul de angajare necesar) se pot datora unei modificări a calificărilor necesare sau a creșterii numărului de angajați. Mărimea balonului indică nivelul general de ocupare, bulele mai mari indică mai multe locuri de muncă, în timp ce bulele mai mici ocupă mai puține locuri de muncă.

Ocupațiile cu un grad ridicat de angajare necesar și cu o dificultate ridicată de angajare (adică în partea dreaptă sus a figurii) sunt susceptibile să aibă cele mai multe dificultăți în obținerea unei forțe de muncă adecvate.

Figura 7.
Indicatori ai dificultăților viitoare de angajare, 2018-30


N.B:



Indicatorii au fost calculați la nivelul grupurilor de ocupație din două cifre. Agregarea s-a bazat pe ponderile ocupării în cadrul fiecărui grup de ocupație dintr-o cifră.

Sursa:



Cedefop (Prognoza competențelor 2020).
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Oferta crescândă de lucrători cu studii superioare implică faptul că ar putea exista lipsuri în rândul persoanelor cu calificare medie. Aceste lipsuri pot implica astfel că lucrătorii cu studii superioare ar trebui să fie angajați în cadrul unor ocupații la un nivel inferior celui pentru care au calificări, sau va avea ca rezultat dificultăți de angajare. Prin urmare, nu este deloc surprinzător faptul că ocupațiile de nivel mediu din domeniul meșteșugurilor, operatorii de instalații și mașini și asamblori, precum și lucrătorii din servicii și lucrătorii din vânzări în magazine și piețe sunt de așteptat să prezinte niveluri mai ridicate de dificultăți de angajare în prognoză (Figura 7). Se așteaptă ca aceste dificultăți de angajare să apară alături de niveluri ridicate de angajare în cadrul acestor ocupații. În timp ce profesioniștii sunt implicați să aibă mai puține dificultăți de angajare, deoarece angajează de obicei din oferta de persoane cu calificare superioară, aceștia arată, de asemenea, un nivel ridicat de angajare în perioada prognozată. Un grad scăzut de angajare necesar împreună cu dificultăți modeste de angajare poate fi găsit în rândul lucrătorilor calificați din agricultură și pescuit.

Dificultățile de angajare în rândul profesioniștilor sunt foarte reduse în cadrul ocupațiilor de bază, cu excepția profesioniștilor din domeniul sănătății (8), care prezintă unele dificultăți de angajare. În același timp, gradul de angajare necesar pentru această ocupație (83) este de așteptat să fie mult mai mare decât media pentru profesioniști în ansamblu (43) indicând dezechilibre mai mari. Profesioniștii din domeniul științei și ingineriei (21) și profesioniștii din învățământ (31) arată un grad de angajare necesar, care este cu mult sub medie.

Este posibil ca toate aceste dezechilibre să se înrăutățească pe măsură ce criza Covid-19 se dezlănțuie într-o recesiune. Deoarece generarea de locuri de muncă va fi afectată exact în acele sectoare în care cererea era considerată anterior a fi mai mare și în cazul în care cei cu studii superioare ar fi înlocuit cei cu studii medii, acest lucru va duce la un șomaj chiar mai mare pentru cei cu studii superioare. La rândul său, acest lucru va indica și mai mult decuplarea semnificativă care a avut loc între cerere și ofertă în ultimele decenii. Recesiunile ciclului, indiferent de modul în care sunt generate și de unde provin, tind să evidențieze astfel de dezechilibre. În consecință, va fi o nevoie mai mare de a reforma educația și de a accentua traseul de formare profesională.
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Metodologia și scenariile Cedefop

Cedefop Skills Forecast oferă proiecții cantitative ale tendințelor viitoare ale ocupării forței de muncă, pe sectoare de activitate economică și grup ocupațional. Sunt, de asemenea, estimate tendințele viitoare ale nivelului de educație al populației și al forței de muncă. Prognoza Cedefop utilizează date internaționale armonizate și o abordare metodologică comună care permite comparații între țări între tendințele ocupării forței de muncă în sectoare, ocupații și calificări. Prognoza și metodologia sunt validate de un grup de experți naționali. Prognoza nu substituie previziunile naționale, care folosesc adesea metodologii și date mai detaliate, în timp ce încorporează și cunoștințe aprofundate despre piața muncii dintr-o țară.

Cea mai recentă rundă de prognoză acoperă perioada până în 2030. Prognoza ține seama de evoluțiile economice globale până în mai 2019. Economia europeană continuă să se extindă pentru al șaptelea an consecutiv în 2019, cu PIB real în creștere în toată UE State membre. Pe măsură ce incertitudinile globale continuă să cântărească, dinamica internă este stabilită pentru a sprijini economia europeană. Ipotezele cheie ale scenariului de bază includ previziunile populației Eurostat disponibile în mai 2019 (Europop 2015) (2) și prognoza macroeconomică pe termen scurt elaborată de DG ECFIN în mai 2019 (3).

Prognoza Cedefop Skills a fost dezvoltată înainte ca pandemia globală Covid-19 să înceapă. Impactul economic pe termen scurt al pandemiei și blocajele ulterioare în multe țări sunt foarte incerte și, prin urmare, prognoza actuală pe termen scurt este probabil prea optimistă. Cu toate acestea, factorii cheie pe termen lung (cum ar fi îmbătrânirea populației, utilizarea în creștere a automatizării / inteligenței artificiale, globalizarea, deficitul de resurse și trecerea la o economie neutră din punct de vedere al emisiilor de dioxid de carbon) vor rămâne valabile în timp ce statele membre UE pun în aplicare planuri pentru a face față virusul și economiile lor avansează. Prin urmare, este probabil ca tendințele prognozei pe termen lung să se mențină.

Pentru cea mai recentă actualizare și acces la date mai detaliate despre prognozele Cedefop, vă rugăm să vizitați:

http://www.cedefop.europa.eu/el/events-and-projects/projects/forecasting-skill-

 HYPERLINK "http://www.cedefop.europa.eu/el/events-and-projects/projects/forecasting-skill-demand-and-supply" demand-and-supply

(2)
https://ec.europa.eu/eurostat/web/population-demography-migration-

 HYPERLINK "https://ec.europa.eu/eurostat/web/population-demography-migration-projections/population-projections-data" projections/population-projections-data
(3)
https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/economic-performance-and-

 HYPERLINK "https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/economic-performance-and-forecasts/economic-forecasts/spring-2019-economic-forecast-growth-continues-more-moderate-pace_en" forecasts/economic-forecasts/spring-2019-economic-forecast-growth-continues-

 HYPERLINK "https://ec.europa.eu/info/business-economy-euro/economic-performance-and-forecasts/economic-forecasts/spring-2019-economic-forecast-growth-continues-more-moderate-pace_en" more-moderate-pace_en
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Pentru mai multe detalii, vă rugăm să contactați echipa Prognoza Cedefop privind competențele la: Skills-

 HYPERLINK "mailto:Skills-Forecast@cedefop.europa.eu" Forecast@cedefop.europa.eu
Fișa de țară pentru România a fost elaborată în colaborare cu Catalin Corneliu Ghinararu, secretar științific la Institutul Național de Cercetare a Muncii / INCSMPS, România.
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 HYPERLINK "https://www.cedefop.europa.eu/en/publications-and-resources/country-reports/portugal-2020-skills-forecast" 2020-skills-forecast
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